

ПРАВДА

Орган Центрального Комитета и МК ВКП(б).

№ 276 (7000) 6 октября 1938 г., четверг ЦЕНА Ю. ПОЛ.

ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ: В. Калпий — Марксистско-ленинское воспитание студенчества. Г. Солодкий — В Киргизии плохую работу приемом в партию. Л. Первозкин — Почему активы не могут учиться (2 стр.).

СТАТЬИ: Мандурилов о боевом (4 стр.). Тих. Холодный — «Скошено — брошено»... (2 стр.).

П. Гринев — Чересполосица (2 стр.).

К. Шамаев — Меры для увеличения выпуска галш (4 стр.).

И. Верковцев — Культура города Телави (4 стр.).

ЖИЗНЬ КРАСНОЙ АРМИИ: М. Немов — На зимние квартиры (3 стр.).

Ф. Виноградов — Полет над «Родиной» (3 стр.).

31 час 43 минуты в воздухе — рассказ аэронавта Митяева и Алмаева о своем рекордном полете (6 стр.).

Воззвание чехословацких писателей. Ответ советских писателей писателям Чехословакии (3 стр.).

Под давлением Берлина, Бенеш покинул пост президента (1 стр.).

Опровержение ТАСС — в иностранных газетах (1 стр.).

Германские и польские войска продолжают оккупировать чехословацкую территорию (3 стр.).

Экономические потери Чехословакии (5 стр.).

Прения в английском парламенте (5 стр.).

Заседание французской палаты депутатов (5 стр.).

Военные действия в Китае (5 стр.).

На фронтах в Испании (5 стр.).

БОЕВАЯ ЗАДАЧА ГОРОДСКИХ СОВЕТОВ

Центральный Комитет ВКП(б) и советское правительство неоднократно показывают образцы подлинно сталинской заботы о людях. Яркое выражение этой заботы и в благоустройстве наших городов и поселков, в строительстве новых жилищ.

Каждый год жилищное строительство и улучшение городского хозяйства расходуются колоссальные средства. Вырастают новые кварталы жилых домов, прокладываются водопроводы и канализация, асфальтируются улицы, расширяется городской транспорт. Жизнь трудящихся нашей страны день ото дня становится все краше и радостней.

За годы советской власти в нашей стране жилищный фонд почти удвоился, т. е. построено почти столько же новых жилищ, сколько было их до революции. Но, несмотря на это, наше жилищное хозяйство пока не в состоянии полностью удовлетворить растущих потребностей населения. С каждым годом строится все больше и больше новых домов, но недостатка в жилищных еще дает себя знать. В этом свете особое значение приобретает задача сохранения старого жилищного фонда в наших городах и поселках. Правительство отпустило в этом году на ремонт существующих домов огромные суммы. Задача всех городских советских и партийных организаций состоит в том, чтобы правильно использовать эти средства и привести в образцовое состояние существующий жилищный фонд.

Сейчас осень на исходе. В отдельных районах были уже отмечены первые снегопады. Готовы ли наши города к встрече зимы, все ли сделано для того, чтобы вовремя закончить ремонт домов, заготовлено ли достаточное количество топлива, привезено ли в порядок все городское хозяйство?

Поступавшие с мест сообщения мало утешительны: многие города к зиме не готовы. В РСФСР план капитального ремонта жилищ выполнен, примерно, на три четверти. Недостаточность жилищ к зиме — результат явной недооценки этого большого, жизненно необходимого дела местными организациями.

В ряде городов (Астрахань, Иваново, Оренбург, Краснодар и другие) ремонтные работы начались с большим опозданием. Городские советы смотрели на ремонт домов, как на какую-то «стремительную» задачу. Дело велось бесконтрольно, средства расходовались на имущество объектов, не было большинства работ по использованию местных материалов, в создании необходимых условий для закрепления рабочих.

Есть руководители городов, которые неоправданно срывают ремонт домов ссылаясь на всевозможные «объективные» причины. Наиболее «модной» является ссылка на нехватку строительных материалов. Насколько несостоятельны эти оппортунистические разговоры, свидетельствует хотя бы пример г. Иваново. С ремонтом жилищ в Иваново закладывали в значительной мере из-за нехватки лесных материалов. Между тем Иваново окружено лесами. Сюда даже приезают заготавливать лес из других областей нашей страны. Дело, видимо, не в том, что в Иваново нет леса, а в том, что городской совет смотрел сквозь пальцы на ремонт жилищ и вспоминал о нем лишь с наступлением осени. На-днях президент Ивановского горсовета сам вынужден был признать эту горькую истину и расписался в своей полной бездельности.

Жилищное хозяйство, затрагивающее жизненные интересы миллионов советских граждан, нуждается в пристальном внимании партийных и советских организаций. Здесь особенно важен сталинский метод подбора руководящих кадров — по признаку их политической и деловой пригодности. Однако многие городские советы отдали свое жилищное хозяйство в руки непроверенных и неподходящих работников. В результате начальники городских жилищных управлений в некоторых местах меняются чуть ли не каждый месяц. В Оренбурге за семь месяцев текущего года сменилось три начальника, в Челябинске — 4, в Иваново — также 4. Можно ли удалять, что в этих городах дома оказались неподготовленными к зиме?

Ремонтные контролы, созданные специально для приведения в порядок существующего жилищного фонда, сплошь и рядом занимаются всякими посторонними делами. Ремонтная контора Челябинска, например, где подготовка жилищ к зиме ведется ос-

бно неудовлетворительно, получила задание по ремонту жилищ на 690 тыс. рублей, а по другим работам (не связанным с ней прямым отношением) — на 850 тыс. рублей. Приведу это в тому, что на подлежащих ремонту 35 домов в конце сентября работы были закончены только в 8, производились в 16, а в 11 еще вообще не начинались. Такое отношение к ремонтным работам характерно не только для Челябинска, но и для многих других городов.

Городские советы мало внимания уделяют контролю за качеством ремонта жилищ. Известным коммунистическим фактам, когда в только что отремонтированном доме протекает крыша, отваливается штукатурка, вешется черепица в осязанных местах. Державская ремонтная контора в Ленинграде проводила ремонт в доме № 34 по улице Чайковского. Районное жилищное управление признало, что работы выполнены хорошо. А при проверке оказалось: в квартирах № 11 и 12 двери расколоты, штукатурка перелопачена, малярные работы выполнены плохо. В Свердловске, на улице Декабристов, № 35, в Красноармейской, № 79, во многих квартирах покраска и побелка производилась по шесть раз, так как каждый раз качество работ оказывалось неудовлетворительным. В этих же домах сразу после ремонта штукатурка потрескалась. Подобных примеров можно привести немало и по другим городам. О чем они свидетельствуют? О том, что приемка домов после ремонта проходит без достаточного контроля городских советов. Надо привлечь к этому делу депутатов городских советов и самих жильцов. Широкий общественный контроль за качеством отремонтированных домов поможет искоренить такое положение, когда дома сдаются с множеством недостатков и дефектов.

Многое зависит в этом отношении и от управляющих домами. Если управдом действительно является ответственным хозяином в своем доме, то он и за ремонтном отделом, и сумеет образцово подготовить все хозяйство дома к зиме. К сожалению, управдом еще не стал центральной фигурой нашего жилищного хозяйства. Городские советы и жилищные управления должны с исключительным вниманием относиться к подбору управдомов. О том, что городские жилищные управления относятся к подбору управдомов безответственно, свидетельствует пример Казани: здесь за семь месяцев нынешнего года из 285 управляющих домами сменилось 128. Надо ли говорить, что такая «текучесть» управдомов губително отзывается на состоянии жилищ?

Приближение зимы требует немедленно окончания всех работ, связанных с отоплением жилых домов. Зима не за горами, а в Москве, Ленинграде и других городах работы по ремонту центрального отопления далеко от завершения.

Плохо с заготовкой топлива. План доставки в Москву, Ленинград и многие другие пункты выполняется плохо. Дома, оборудованные центральным отоплением, еще не обеспечены углем. В Москве для обеспечения 3.600 котельных установок при доукомплектовании требуется 266,3 тыс. тонн угля, а на 15 сентября завезено только 57,3 тыс. тонн (21,5 проц. годовой потребности). 360 домов до сих пор еще даже не приступали к заготовке топлива. Скоро надо начинать отапливать дома, а многие домоуправления столицы к этому не готовы.

Большая доля вины за неподготовленность жилищного хозяйства к зиме лежит на Наркомате коммунального хозяйства РСФСР. Весной, когда требовалось большевистское руководство разработкой ремонтных работ, наркомат занимался канцелярской перепиской, составлением всяческих инструкций и планов. Спихивались же в наркомате только тогда, когда в ряде городов ремонтные работы уже были сорваны. Пора, давно пора, Наркомату коммунального хозяйства покончить с канцелярско-бюрократическими традициями и по-большевистски возглавить борьбу за сохранение жилищного фонда.

Время не терпит. До наступления зимы остались считанные дни. Городские советы и партийные организации должны немедленно приступить к осуществлению и образцово подготовиться к зиме. Население наших городов и поселков должно встретить зиму в хорошо отремонтированных жилищных — такова боевая задача городских советов.

В последний час

ГИТЛЕР ДИКТУЕТ УСЛОВИЯ «МЕЖДУНАРОДНОЙ КОМИССИИ»

ЛОНДОН, 5 октября. (ТАСС). Как сообщает агентство Рейтер, сегодня так называемая международная комиссия согласилась с германскими требованиями о том, что под оккупацией «районы с преобладающим немецким населением» (подлежащие оккупации германскими войсками к 10 октября) нужно понимать те районы, где немецкое население составляет 51 процент

и выше. Вчера между представителями Германии и некоторыми членами комиссии, как сообщает Рейтер, возникло расхождение: последние считали, что в районах, подлежащих передаче Германии к 10 октября, должно быть не 51 процент, а 75 проц. по крайней мере. 70 процентов немецкого населения. Германская точка зрения была принята сегодня в полдень.

АНТИПОЛЬСКАЯ ДЕМОНСТРАЦИЯ В ЧЕХОСЛОВАКИИ

ПРАГА, 5 октября. (ТАСС). В городе Орлове состоялся 20-тысячная демонстрация протеста чехов, проживающих в этом

городе, против занятия его поляками (чехи составляют подавляющее большинство населения города).

Положение в Чехословакии Под давлением Берлина Бенеш покинул пост президента

(По телефону от специального корреспондента «Правды»)

ПРАГА, 5 октября. Вечером, без пяти минут семь, чехословацкие радиостанции возвестили, что сейчас будет говорить г-н доктор Бенеш. Другая мысль оратора не было названо. И в самом деле, доктор Эдуард Бенеш объявил своей родиной, что обстановка принуждает его покинуть пост президента республики, чтобы не стоять на пути чехословацкого государства в его новый вид.

Мы не хотим говорить в тяжелый момент горьких вещей о людях, потерпевших политический и личный крах вместе с катастрофой их государственной деятельности. Но факт остается фактом. Эдуард Бенеш, став на путь капитуляции перед врагами, оказался одновременно и виновником и жертвой тех ужасных последствий, которые постигли мужественный и независимый чехословацкий народ и его страну. Берлин неутомимо настаивал на отставке Бенеша (это требование Германии было принято Францией и Англией), а в политических кругах и в широких массах не нашлось защитников для человека, прежде столь популярного, а теперь скомпрометировавшего себя неоправданной капитуляцией перед противником.

Новый кабинет генерала Сыровы, остающегося сейчас и главой правительства, и временным главой государства, носит, по общему мнению, переходный характер. Его задача — выполнить процедуру передачи властных полномочий чехословацким областям, подготовит плебисцит в районах со смешанным населением и провести все вытекающие отсюда административные мероприятия.

«Деловой» характер нового правительства не оставляет, однако, никаких сомнений, в каком направлении будут решаться и делаться дела. Наиболее показательными и ведущими фигурами в этом смысле являются новый министр замедления Фаберберн и министр иностранных дел Хвалковский. Фаберберн — один из наиболее выдающихся аграриев.

Министру иностранных дел Хвалковскому и в его лице всему составу нового правительства дает исчерпывающую характеристику сегодняшнее чешское радио.

«Состав второго правительства генерала Сыровы означает, что мы после первых напряженных дней вступаем в весьма серьезный период работы по укреплению нового государства в новых условиях и с новыми взаимоотношениями. Символом этого является назначение посланника в Риме г-ра Хвалковского во главе министерства иностранных дел. Раньше посланник в Токио, Вашингтоне и Берлине, он приносит на новый пост свой дипломатический опыт... В таких условиях, несомненно, имеет значение тот факт, что выбор пал на дипломата, который одинаково известен как в Берлине, так и в Риме.

Лучше не скажем!

Есть в правительстве и одна — же более дельная и демократическая фигура, но она отодвинута на задний план, ведомая второстепенными министерствами и влияния, очевидно, не имеют. Отстранение от ответственных постов сотрудников Бенеша, назначенные с отставкой министра иностранных дел Кроффы, теперь, с уходом президента, принимают всеобщий характер.

Принимая словосказ держит сегодня в особом остром напряжении Прагу. Образованное особое министерство по слова-

цким делам новое правительство сепаратистов не удовлетворило. Завтра в Жилине собирается их конгресс. Словацкий ультиматум остается в силе. Польская министерская агентура всеми путями добивается отрыва Словакии и расчленения чехословацкого государства. О серьезности этого вопроса лучше всего свидетельствует прощальная речь Бенеша, в которой он не применяет больше государственного термина — чехословаки, а говорит отдельно о чехах и словаках.

В эти трагические для страны и народа дни все, что есть гнилого и подлого, напероб, отталкивая друг друга, спешит «перестраиваться». Депутаты, руководители буржуазных партий, редакторы газет успешно меняют ориентацию и соревнуются в готовности услужить новым хозяевам. Министр Вавречка вылетел на самолете в Берлин. Там же находится и негласно ведет переговоры Рейс — председатель сельскохозяйственного банка, один из участников фашистского заговора, подготовлявшегося в Праге в середине сентября.

Народные массы и их лучшая часть, мобилизованная в ряды армии и с энтузиазмом пошедшая на фронт оборонять родину от фашистских завоевателей, сейчас с отвращением наблюдает эту суетню. В разговорах на улице, в трамваях, в кафе, пивных говорят с презрением о политиках и дельцах, панически склоняющихся коленей перед германским фашизмом. Сам народ не терпит в эти тяжелые дни ни своего достоинства, ни чести.

Пока политические дельцы и карьеристы стараются выслужиться перед Берлином, — в народе крепнет чувство дружбы и благодарности к Советскому Союзу, который один не оставил Чехословакию в беде. Крепко помнит чехословацкий народ: Советский Союз остался верен своему договору с Чехословакией, как верен всем заключенным с ним договорам.

Мих. КОЛЬЦОВ.

ПРАГА, 5 октября. (ТАСС). По чехословацкой конституции в течение 15 дней после сложения полномочий президентом должно быть созвано национальное собрание (обе палаты парламента) для выборов нового президента. Однако здесь полагают, что созыв национального собрания будет отложен до окончания плебисцита в районах со смешанным населением и выборов нового парламента. До этого времени президентом будет, очевидно, замещать глава правительства — генерал Сыровы.

ПРАГА, 5 октября. (ТАСС). Как уже сообщалось, вчера кабинет генерала Сыровы подал в отставку. Президент Бенеш принял отставку и поручил составление нового кабинета генералу Сыровы. Поздно вечером новый кабинет был сформирован.

Как сообщают дополнительно, в состав правительства также вошли министр по делам Закарпатской Украины Парканый и министр без портфеля Вавречка (министр пропаганды в прежнем составе кабинета). В самую последнюю минуту стало известно, что в связи с интригами партии словацких автономистов назначение Сокола министром по делам Словакии не состоялось. Назначенный министром путей сообщения, почт и телеграфов генерал Райхшт является вторым заместителем начальника генерального штаба чехословацкой армии.

Отклики в Англии на реорганизацию правительства

ЖЕНЕВА, 5 октября. (ТАСС). В английских правительственных кругах, как сегодня узнали в Женеве, отмечают с удовлетворением, что новое чехословацкое правительство по своему составу является сдвинутым вправо. В Лондоне исходят в этой оценке из того, что новый министр иностранных дел Хвалковский, заменивший Кроффу, друга президента Бенеша, — аграрий и что новый министр сельского хозяйства Фаберберн — также видный аграрий. Английские правящие круги надеются, что новое правительство сможет лучше, чем его предшественник, вытеснить с осуществление программы, намеченной в докладе Рейсмена от 21 сентября и предусматривающей запрещение деятельности органи-

зации «враждебных соседям Чехословакии» (то-есть компартии и рабочих организаций вообще), и заключение соглашения о тесном экономическом сотрудничестве с Германией.

Еще до приезда Рейсмена в Прагу, в мае — июне этого года, ответственные работники английской дипломатической миссии в Праге открыто говорили иностранным журналистам, что необходимо, во-первых, присоединить судебные районы к Германии и, во-вторых, включить Чехословакию в сферу влияния Германии. Они уже тогда хвалили руководителей аграрной партии как «единственных государственных людей», способных понять необходимость этих решений.

Ультиматум словацких автономистов

ПРАГА, 5 октября. (ТАСС). Словацкий вопрос вступил в критическую стадию. Партия словацких клерикало-автономистов (партия Галики) не отказывается от ультиматума, предложенного ею вчера правительству. Речь идет об удовлетворении в течение 24 часов требования о полной автономии Словакии. Словацкие автономисты требуют немедленного созыва самостоятельного сейма (парламента), образования местного правительства, аппарата управления и даже «автономной» словацкой ар-

мии. Правительство согласилось лишь на созыв сейма, местных органов власти и на включение в состав общереспубликанского правительства специального министра по делам Словакии. Автономисты не соглашались с предложением правительства.

Лидер партии словацких автономистов Сидор (агент польского фашизма в Чехословакии) вылетел в Варшаву для получения «инструкций».



А. А. Сергеев — депутат Верховного Совета РСФСР, заместитель начальника чугунолитейного цеха завода им. Карла Маркса (г. Ленинград). Его цех в пред- октябрьском соревновании добился рекордного выполнения плана.

СОБРАНИЯ ПРОФСОЮЗНОГО АКТИВА

КНЕВ, 5 октября. (Корр. «Правды»). Вчера закончилось собрание профсоюзного актива КнЕв, продолжавшееся два дня.

В прениях по докладу члена президиума ВЦСПС тов. Степанова о решениях VII пленума ВЦСПС выступило 23 человека.

С большой речью выступил секретарь ЦК ВКП(б) тов. Бурмистков. После заключения тов. Степанова собрание приняло резолюцию, одобряющую решения VII пленума ВЦСПС.

Под бурные аплодисменты собрание профсоюзного актива КнЕв постановило послать приветствие товарищу Сталину.

ХАРЬКОВ, 5 октября. (Корр. «Правды»). В клубе работников связи вчера состоялся

общегородское собрание профсоюзного актива, созванное ВЦСПС и Харьковским городским комитетом ВКП(б).

В докладе о решениях VII пленума ВЦСПС выступил член президиума ВЦСПС тов. Соболев. В прениях по его докладу высказалось 15 человек. Участники собрания одобрили справедливую критику работы ряда отделов ВЦСПС, мало помогающих молодому профсоюзному активу, впервые пришедшему на руководящую работу.

Собрание одобрило решения VII пленума ВЦСПС. С большим подъемом принято решение послать приветственную телеграмму товарищу Сталину.

Письмо Бенеша к Сыровы

ПРАГА, 5 октября. (ТАСС). Президент Чехословацкой республики Бенеш обратился к председателю кабинета министров генералу Сыровы с письмом следующего содержания:

«Господин председатель кабинета! Истекшие три года моего пребывания на посту президента закончились событиями последних дней, событиями, которые для нас, для всего государства имеют огромное значение. Они утратили по нашей душе, сердцу, нервам и распустили. Однако они не сломили нашей веры и преданности идеалам нашего народа, нашей нации, нашего государства, идеалам, носителям которых чехословацкий народ всегда был и которым остается навсегда верным. Эти исторические события резко изменили в основе все условия нашего дальнейшего существования, дальнейшего развития нашего государства.

Я принимал в этом такое болезненное участие, что не могу сейчас сразу установить, что я, как президент республики, должен был бы делать в новых условиях. Я был избран в совершенно иных условиях, в иной обстановке и не мог всего этого предвидеть. Условия так изменились, что моя личность, как политического деятеля, может стать препятствием для дальнейшего развития в условиях, к которым наше государство сейчас должно приспособиться, а именно, к необходимости, исходя из совре-

менной международной ситуации, сохранить порядок и спокойствие в обстановке нашего окружения и хорошие взаимоотношения и сотрудничество с нашими соседями. Нам только-что удалось создать правительство, которое в новых условиях должно быть правительством порядка, спокойствия, правительством, добивающимся экономической и социальной реконструкции, правительством, которое главное свое внимание должно обратить на реорганизацию и возрождение нашего государства. Я верю, что эта работа увенчается успехом.

Я лично считаю необходимым сделать для себя соответствующие выводы из новой ситуации и уйти с моего поста. Это не означает взятия своего долга в тяжелое время, не означает ухода с корабля в момент шторма. Я хочу просто облегчить дальнейшее здоровое внутреннее и внешне-политическое развитие государства и народа.

Поэтому я прошу Вас, как главу правительства, сделать все необходимое, вытекающее из предписаний конституции.

Благодарю Вас и Ваших коллег за сотрудничество и желаю Вам полного успеха в дальнейшей деятельности. Я глубоко верю, что скоро вновь придет лучшее время, спокойное время успешного труда и победы нового государства и всего нашего чехословацкого народа.

Доктор Эдуард Бенеш.

ОПРОВЕРЖЕНИЕ ТАСС — В ИНОСТРАННЫХ ГАЗЕТАХ

ЛОНДОН, 5 октября. (ТАСС). «Ивнинг стандарт» опубликовала сообщение ТАСС, опровергающее утверждения парижского корреспондента «Прагер прессе», будто «правительство Франции и Англии регулярно информировали правительство СССР по чехословацкому вопросу».

РИГА, 5 октября. (ТАСС). Газета «Яунакас зина», ссылаясь на сообщение ТАСС, передает опровержение появившегося в иностранной печати ложного сообщения об отношении СССР к мюнхенским решениям.

Газета «Брива зем» поместила заметку, отмечая в заголовке, что «Советский Союз не имеет ничего общего с мюнхенской конференцией».

КАУНАС, 5 октября. (ТАСС). «Летувос айдас» поместил сообщение ТАСС, опровергающее вымышленный парижский корреспондент агентства Юнайтед Пресс, бу-

до было правительство СССР уполномочило Даладе выступить на конференции четырех держав в Мюнхене от имени СССР.

СТОКГОЛЬМ, 5 октября. (ТАСС). Шведское телеграфное агентство передает полученное им опровержение ТАСС по поводу вымышленного сообщения «Прагер прессе». Вечерняя шведская газета «Афтон-бладет» публикует опровержение ТАСС по заголовку: «Советский Союз не имеет никакого отношения к мюнхенскому решению».

СТОКГОЛЬМ, 5 октября. (ТАСС). Шведская газета «Гетеборгс хандельстиднинг», норвежская «Арбейдсбладет» и другие газеты публикуют сообщение ТАСС о непричастности СССР к мюнхенской конференции.

Газета «Но дат» пишет: «Советское правительство отставляет без внимания малых стран, Варшавы всего перелово человечества обращены на Советский Союз».

ПАРТИННАЯ ЖИЗНЬ

В КИРГИЗИИ ПЛОХО РУКОВОДЯТ ПРИЕМОМ В ПАРТИЮ

(От специального корреспондента «Правды»)

В свое время вражеское руководство ЦК КП(б) Киргизии под прелюбным оглашением партизанщины от пассивных элементов сотнями и тысячами исключало из партии честных, преданных людей. Благодаря бы, что новый состав Центрального комитета коммунистической партии (большевиков) Киргизии учит серьезному положению, но-большинством займется вопросом приема в партию. К сожалению, до сих пор приемом в партию в Киргизии не руководят, рост партийной организации идет очень слабо, и особенно слабо растет организация за счет коренной национальности — киргизов.

С момента возобновления приема в ВКП(б) в кандидаты партии по Киргизии принято всего 622 человека, из них киргизов только 224 человека. 9 районов: Чон-Алайский, Уч-Терекский, Буденновский, Советский и другие, не приняли в партию ни одного человека.

В Киргизии имеется прекрасная база для роста партийной организации. Важнейший резерв — комсомол насчитывает в своих рядах 48.900 членов. Имеются тысячи передовых рабочих, колхозников, трактористов, комбайнеров, политически выросших за последние годы. Однако этот важнейший резерв для роста партии забыт. Многие парторганизации не знают своей беспартийной активности, не ведут с ними никакой политической работы, не вовлекают в партию лучших непартийных большевиков.

Совершенно неудовлетворительно поставлена партийно-воспитательная работа с кандидатами партии. Например, во Фрунзенской городской организации насчитывается свыше 300 кандидатов с просроченными кандидатурными актами. Среди них один товарищ состоит кандидатом с 1925 года, два — с 1926 года, пять — с 1927 года, три — с 1928 года и т. д. Стремясь лишь по пожизненным кандидатурам из райкомов, ни горю ни какой работы не ведут. Люди представлены самим себе, забыты.

При приеме в партию проявляются нерешительный бюрократизм и волокита. Нередко прием в партию оформляется по году и больше. Замысловатые траектории Стаханова Малюкова, Белгородской МТС, Сталинского района, лежит в партийной организации без движения 1 год 9 месяцев. В том же Сталинском райкоме комсомола в приеме в партию секретаря райкома комсомола тов. Гайворонского без всякого разбора лежит уже около двух лет.

Такая же волокита имеет место в Сулейманском, Джагал-Абдаском и других районах республики. На прошедших выборах руководящих партийных органов работа 75 процентов парткомов первичных партийных организаций и 75 проц. райкомов была признана неудовлетворительной. Основным недостатком в работе парткомов, парткомов и райкомов партии, как это отмечали отчетно-выборные собрания и районные партконференции, состоит в том, что в Киргизии не ведется большевикская воспитательная работа с беспартийным активом, плохо обстоит с привлечением непартийных большевиков в партию.

С тех пор прошло уже 4 месяца, а дело с мертвой точки еще не сдвинуто. ЦК КП(б) Киргизии немало принял декларативных решений о необходимости усиления работы по приему в партию, однако эти решения остаются на бумаге, выполнение решений не контролируется.

Г. СОЛОДИЯ.

Почему активу некогда учиться

(От корреспондента «Правды» по Свердловской области)

Недавно, в связи с выходом Истории ВКП(б), в Свердловске начали работать курсы руководителей промсантехнических семинаров. Мероприятие большой важности! Но, странное дело, на курсах нет ни одного ответственного работника обкома, ни одного секретаря горкома и райкомов партии.

— У нас нет времени заниматься пропагандой, — говорят партийные работники. — Мы заняты по горло.

Многие свердловские партработники не только не руководят кружками партийного просвещения и пропагандистскими семинарами, но и сами не учатся. Они мало или ничего не читают.

Ссылки на недостаток времени несерьезны. Время есть, но используется оно неразумно. Много заседаний, много заседаний на заседаниях издается. В последнее время, например, бюро обкома заседает ежедневно, в полчас и два раза в день. Как правило, заседания заканчиваются в 2—3 часа ночи. По обкому «равняются» горком и райкомы.

Как живут и работают партийные работники? Инструктор отдела руководящих парторганов обкома тов. Козлов недавно окончил институт. Он инженер-горняк. Прямо со школьной скамьи был выдвинут на партийную работу. И что же? В течение последних восьми месяцев он не прочел ни одной книги, ни одного произведения Ленина и Сталина, лишь бегом просматривает газеты. Тов. Козлов просматривает ежедневно в обком до трех часов ночи. Ему нужно «продвинуться» за заседание бюро обкома какой-либо вопрос, и он сидит до поздней ночи, ожидая своей очереди. Тов. Козлов так же, как и остальные инструкторы, загружен технической, кандидатской работой.

Другой инструктор — тов. Сарыпалев тоже просматривает в обком до утра. И он почти ничего не читает. Звонит по телефону, вызывает в обком людей. Нет у него никакого плана работы.

Тов. Темкин — заместитель заведующего ОРПО обкома. Он окончил Институт красной профессуры. Тов. Темкин рассказывает, что он организчески связан с необходимостью ежедневно читать труды Ленина и Сталина. Однако за три месяца работы в обком тов. Темкин забыл путь в библиотеку.

Секретарь партийного комитета Уралмашзавода тов. Брагин — молодой партийный работник. Его можно увидеть на заводе с 8 часов утра до 4 ночи. Ежедневно он посещает до пяти совещаний, везде стремится быть сам. Боясь, чтобы его не обвинили в бюрократизме, он широко открыл двери своего кабинета для всех желающих. В нем шумит с жалобами и заявлениями, рассматриваемых которых должны заниматься другие организации. Масса времени и сил тратится зря. Брагин не учится, не читает, хотя ему, как молодому работнику, больше, чем кому-либо другому, надо работать над собой. Вина в этом не только тов. Брагин. Опыта у него мало. Партия поставила его во главе крупной организации, хотя прямо со школьной институтской скамьи. Ему нужно помочь, а помощи от горкома и обкома нет.

Жалуются на перегруженность партийной работой и секретари некоторых партийных комитетов Уралмашзавода. «Невозможно выкроить время для чтения», — говорят они. Неправильно это! Сами секретари парткомов создают себе дополнительные трудности, они стремятся все сделать только своими руками. Тов. Халин, секретарь партийного комитета механического цеха, безапелляционно заявляет, что работать над собой невозможно. Сегодня, мол, комсомольское собрание, и если он на него не придет, собрание сорвется. Запрет профсоюзное собрание, и опять, если он не посетит его, собрание якобы обречено на провал. Тов. Халин так организовал дело и расставил силы коммунистов, что стоит ему заболеть — и даже газеты по цехам не ранесут...

Не учатся и руководящие советские работники Свердловска. Дни и ночи они проводят на заседаниях, в комиссиях и подкомиссиях.

Надо беречь драгоценное время, разумно использовать его. При желании можно систематически, ежедневно работать над собой.

Знатный стахановец Уралмашзавода, ныне первый секретарь Орджоникидзевского райкома партии тов. Недосекин — новичок на партийной работе. Ему до последнего времени приходилось совмещать работу в райкоме с производственной работой в цехе. Однако он постоянно читает труды основоположников научного социализма.

Тов. Недосекин умеет свое время считать не только на часы, но и на минуты. Он ценит свое и чужое время. Рабочий день у него строго распланирован. Встает он в 7 часов утра, два часа читает, затем приходит в районный комитет. До 12 часов ежедневно принимает посетителей и работников райкома. Не стесняется отсылать посетителей по назначению, не перегружает себя ненужными визитами, жилищными и другими вопросами. Затем идет в партийную организацию. В пять возвращается в райком и снова принимает людей, а вечером обязательно бывает на заводе. Не позже 12 часов ночи он уже дома. Заседания бюро райкома и различные совещания устраиваются строго по плану.

Партийным работникам Свердловска есть чему поучиться у тов. Недосекина.

Л. ПЕРЕВОЗКИН.

Собрание комсомольского актива войск НКВД

4 октября закончилось окружное собрание комсомольского актива частей НКВД Московского округа. Собрание обсудило два вопроса: «Итоги VI пленума ЦК ВЛКСМ» и «О проведении отчетно-выборных собраний в комсомольских организациях частей Московского округа».

В прениях выступили секретари бюро ВЛКСМ частей, комсомольские подразделения, заместители и помощники политруков.

Комсорг тов. Бондарев на части, где комсоргом тов. Жабин, рассказал о работе комсомольской организации части.

— После разгрома тамаринско-бульских шишонов, — сказал он, — заметно улучшилась работа армейского комсомола. Комсомол вырос за счет лучших бойцов и командиров.

На собрании выступил врид начальника политотдела Главного управления пограничных и внутренних войск НКВД СССР дивизионный комиссар тов. Солонев. Он призвал комсомольцев бороться за образцовую дисциплину, боевую и политическую подготовку.

Актив комсомола единодушно одобрил решения VI пленума ЦК ВЛКСМ и обязался добиваться скорейшего их выполнения. (ТАСС).

его используют лишь «по совместительству».

До сих пор преподавание ленинизма и истории партии монополизировали в московских институтах несколько «сапробированных» лекторов. О политическом облике этих монополистов можно судить по тому, что среди них немало людей, которых в свое время связи с партийной работой. Получается нелепость: к пропаганде в кружках их не допускают, как людей, имеющих серьезные партийные высказывания, а преподавать в высшем учебном заведении учение о партии им разрешено.

Вышедшая программа преподавания марксистско-ленинской теории порочна потому, что основной труд Маркса — «Капитал» по существу не изучается. Учебный план по политической экономии не рассчитан на глубокое усвоение этого основного первоисточника научного социализма. Изучение «Капитала» в высших учебных заведениях попросту оползает. Достаточно сказать, что студентам предлагают за шестинедельный «пробег» около 100 страниц этого глубочайшего теоретического труда. Знание явно неполноценное, тем более, что политическую экономию у нас преподают на первом курсе, когда студенты не имеют еще ни должной подготовки, ни навыков к углубленной самостоятельной работе.

Благодаря этому с преподаваемым диалектическим и историческим материализмом, Дамат читает молодые ученые, свободные от груза теоретических ошибок. Но и лучшие преподаватели не могут дать студентам полных знаний, так как остаются в путях устаревшей нелепо перегруженной программы, где история философии вытесняет основной предмет — диалектический материализм.

Курс начинается «от Адама» — Аристотель, Сократ, динки, стоики... приходится

ПОЛИТИЧЕСКАЯ УЧЕБА ИНТЕЛЛИГЕНЦИИ

ЛЕНИНГРАД, 5 октября. (Морр. «Правды»). В управлении Октябрьской железной дороги работает около тысячи инженеров и служащих. Политическая учеба их строится дифференцированно, в соответствии с их социальным и партийным составом.

Партком регулярно устраивает лекции на различные политические темы. Недавно состоялось заседание обкома по политическим вопросам с участием представителей партийных комитетов и групппарторгов с просьбами помочь им в изучении Истории ВКП(б).

Партком организует индивидуальную консультацию. Для этой цели выделено 5 консультантов — лучших пропагандистов.

СОВЕЩАНИЕ НЕДАВНО ПРИНЯТЫХ В ПАРТИЮ

Минск, 5 октября. (Морр. «Правды»). Оршанский райком КП(б)Б провел городское совещание с товарищами, недавно принятыми в кандидаты партии.

Совещание показало, что райком и первичные партийные организации еще плохо воспитывают партийное пополнение. Далеко не все недавно принятые занялись политическим образованием. Многие не имеют партийных документов.

Партком Белгэса ежемесячно проводит совещания кандидатов партии, но к подготовке их относится формально.

ДОКЛАД РАЙКОМА НА ЗАСЕДАНИИ БЮРО ОБКОМА ПАРТИИ

ГОРЬКИЙ, 5 октября. (Морр. «Правды»). Горьковский обком партии заслушал доклад Уренского райкома, работа которого была во время отчетно-выборной кампании признана районным партийным собранием неудовлетворительной. Тогда же было смелено и руководство райкома.

Предварительно обком проверил работу районной партийной организации. В процессе этой проверки первичным партийным организациям и самому райкому была оказана практическая помощь.

Горьковский горком также начал заслушивать доклады райкомов, а райкомы — доклады парткомов и парткомов первичных организаций.

ПОДГОТОВКА К ИЗУЧЕНИЮ ИСТОРИИ ВКП(б)

ЯКУТСК, 5 октября. (По телеграфу). В якутской областной партийной организации разрабатывается подготовка к глубокому изучению Истории ВКП(б).

Основное внимание уделяется подготовке пропагандистских кадров. Работают областные курсы, на которых занимаются 43 товарища. Составляется первое издание семинара пропагандистов городской организации. Присутствовало 50 человек. Проведены первые занятия семинара областного и городского партактива, посвященные изучению первой главы Истории ВКП(б).

ОБУЧЕНИЕ ПРОПАГАНДИСТСКИХ КАДРОВ

ИВАНОВО, 5 октября. (Морр. «Правды»). В Ивановской областной ономогичной школе пропагандистов участвует 95 человек.

На трехмесячных курсах, открытых в середине сентября, занимаются 207 коммунистов.

При обходе организованы двухмесячные курсы пропагандистов-интернационалов, на которых обучаются 46 товарищей. Начали работу 10-дневные курсы по подготовке докладчиков о международном положении.

продираться сквозь тысячалетия, чтобы из глухой чаши домарксовской философии вылить на нужную дорогу. «Предистория» диалектического материализма отнимает у студентов больше времени, чем генеральные труды основоположников марксизма.

Все первое полугодие наши студенты затратят на историю философии и ни разу не услышат имя Маркса. О Марксе пойдет лишь во второй половине учебного года. Вот до чего узко здесь существо предмета! Из 132 часов только шесть уделяются работам Ленина и Сталина. В прошлом году даже практические занятия по диалектике не было. Студенты лишь «зависимы» с «Материализмом» и эмпириокритицизмом» Ленина, но не изучали в произведении Ленина и Сталина образцы применения диалектического метода анализа законов развития. Можно ли при таких условиях стать действительно образованным марксистом?

Дальше так преподавать социально-экономические дисциплины невозможно. Даже лучшие преподаватели должны наново переучиваться, чтобы быть на высоте новых задач. Потребность в пересмотре привычных методов преподавания, тягу к теоретическому обогащению своего научного багажа ощущает сейчас вся советская профессура. Опубликование Истории ВКП(б) разбудило творческие силы советской науки и партии.

Во всей стране поднимается уровень идейно-теоретической работы. Советская интеллигенция должна овладеть марксистско-ленинской теорией, чтобы, применяя ее на практике, твердо и уверенно решать сложные проблемы социалистического строительства. Студенты педагогического института — это будущие воспитатели людей коммунистического общества. Для подготовки новых отрядов советских учителей — столь ценный и любимый народом советской интеллигенции — необходимо коренным образом изменить систему преподавания общественно-экономических дисциплин в высшей школе.



Молодые ученые Н. А. Славкин (слева) — доктор физико-математических наук, профессор Московского государственного университета, начальник кафедры теоретической механики артиллерийской академии РККА им. Дзержинского, и С. А. Христьянович — доктор физико-математических наук, доктор технических наук. Оба окончили вуз в 1930 г. Фото М. Калининова.

«СКОШЕНО — БРОШЕНО»...

(По телеграфу от специального корреспондента «Правды»)

Задумываясь о осени неопрошенного золота, леса и перелеска, когда пассажирский наш самолет, оставив Арамас, устремился в предгорья Урала.

Обезлюди поля, оживились дороги. Жизнь как бы сосредоточена в тех немногих точках, где сходится десятки полевых дорожек и тропок. Полным холмом идет на токах молотобой. Порой прощывает над тобой и пестрящее поле, усаянное пятнами немываемых снопов. К счастью, их не так уж много.

Чем дальше на восток, тем контраст с европейской частью особенно разителен. Пестро скошенных, но не убранных полей становится бесспорной принадлежностью сибирского пейзажа.

Больно обозреть огромные пшеничные массивы Макушинского и Лебяжьего сельхозхозов, чьи комбайны побойли в Челябинской области всевозможный рекорд урожайности. Такие же желтые ложнящиеся ковры с полосатой каймой стелются и под Петропавловском, и за Омском, и перед Новосибирском. Не нужно быть анкетом сельского хозяйства, чтобы убедиться: уборка хлебов протекает безобразно. Видно, в этих местах работают по принципу — «скошено — брошено».

В Омском аэропорту нам довелось слышать доклад о полевом зяби. Из разноручного как из рога изобилия, сыпался хрюбле цифры невыполненных процентов, назывались районы, звучали бодрые призывы: валять, подыять и выдропить.

В Новосибирске также любят руководить не радио, но радиост от этого мало. Тонк же получается самый мизерный — об этом говорят пятнистые сводки.

Ничего утешительного не принесла и последняя сентябрьская сводка. На первое октября в большинстве районов Новосибирской области не закончена даже косовина, хотя и начали ее, притом весьма торжественно, еще в августе. Колхозам остается косить еще свыше 50.000 га, совхозам — 15.000, и это при наличии мощного комбайнового парка, обилия простейших машин, тракторов и тягала.

Однако самое угрожающее — это молотобой. Можно смело сказать, что золотой фонд колхозов страны — это то, что убрано комбайнами. Спрашивается: а как же работают молотобой? Молотобой они хлеб или бездействуют? Увы, ничего в точности неизвестно. Начальник областного земельного отдела тов. Громов не знает даже суммарной цифры молотилок по колхозам и МТС Новосибирской области.

— Две тысячи... Нет, две тысячи сто... Точнее сказать, две тысячи сто с чем-то, — дает он окончательный ответ на наш вопрос о количестве молотилок.

Это «с чем-то» характеризует весь стиль руководства областью. Выясняется, например, что из всех молотилок «работают, и то частично, дровенот двадцать «с чем-то», что все вообще молотилки при заданной норме в десять тонн выдают пять—шесть тонн «без чего-то», а за трех тысяч комбайнов поставлено на стационарную молотобой восемьсот «с чем-то» или «без чего-то». Думайте как угодно, более точных данных в областных организациях нет.

А вот характерный образец руководства низовыми земельными органами. Сиди в кабинете тов. Громова, мы слышали, как он инструкторов заведующего районным земельным отделом тов. Сандакова, поздравившего его за триста километров.

— Сейчас все увлекаются молотобой, — кричал в трубку начальник областного земельного отдела. — Но и зяби забывать нельзя. Что касается комбайнов, то вы за 20 часов можете сделать по 20 тонн, а заете по пять — шесть. Что это значит?

И если бы область не пича подержки! Но ведь одним комбайнером Юга было пригнано сюда около 500 человек. Двести опытных машинистов едут, а часть уже приехала с Волги. Тысячи и тысячи ледяных деталей и запасных частей в тракторам и молотилкам доставляются не только скорыми поездами, но даже аэроплаванами. Не приходится жаловаться и на недостаток горючего, на трудности финансирования.

Все, буквально все есть для того, чтобы спасти урожайный на полях хлеб, выполнить свои обязанности перед государством, обеспечить каждому колхознику полноценный трудень, ликвидировать позорный «августовский пейзаж» сегодня, в октябре, еще пятнающийся липо богатой и обширной области.

Тих. Холодный.

Точности неизвестно. Начальник областного земельного отдела тов. Громов не знает даже суммарной цифры молотилок по колхозам и МТС Новосибирской области.

— Две тысячи... Нет, две тысячи сто... Точнее сказать, две тысячи сто с чем-то, — дает он окончательный ответ на наш вопрос о количестве молотилок.

Это «с чем-то» характеризует весь стиль руководства областью. Выясняется, например, что из всех молотилок «работают, и то частично, дровенот двадцать «с чем-то», что все вообще молотилки при заданной норме в десять тонн выдают пять—шесть тонн «без чего-то», а за трех тысяч комбайнов поставлено на стационарную молотобой восемьсот «с чем-то» или «без чего-то». Думайте как угодно, более точных данных в областных организациях нет.

А вот характерный образец руководства низовыми земельными органами. Сиди в кабинете тов. Громова, мы слышали, как он инструкторов заведующего районным земельным отделом тов. Сандакова, поздравившего его за триста километров.

— Сейчас все увлекаются молотобой, — кричал в трубку начальник областного земельного отдела. — Но и зяби забывать нельзя. Что касается комбайнов, то вы за 20 часов можете сделать по 20 тонн, а заете по пять — шесть. Что это значит?

И если бы область не пича подержки! Но ведь одним комбайнером Юга было пригнано сюда около 500 человек. Двести опытных машинистов едут, а часть уже приехала с Волги. Тысячи и тысячи ледяных деталей и запасных частей в тракторам и молотилкам доставляются не только скорыми поездами, но даже аэроплаванами. Не приходится жаловаться и на недостаток горючего, на трудности финансирования.

Все, буквально все есть для того, чтобы спасти урожайный на полях хлеб, выполнить свои обязанности перед государством, обеспечить каждому колхознику полноценный трудень, ликвидировать позорный «августовский пейзаж» сегодня, в октябре, еще пятнающийся липо богатой и обширной области.

Тих. Холодный.

Тих. Холодный.

Тих. Холодный.

ЧЕРЕСПОЛОСИЦА

(От корреспондента «Правды» по Киевской области)

Две совершенно самостоятельных сельскохозяйственных артели села Дихолетка, Колецовского района, Черниговской области. У каждой устан, свое хозяйство, избранное правление. А между тем колхоза имени Чапаева и «Новая Грозда» почему-то вручен один общий акт на вечное пользование землей.

Земля артели имени Чапаева разбросана в четырех местах. Чтобы попасть на какой-либо участок, приходится переждать часы через поля артели «Новая Грозда», или через землю лесничества. Выгон для скота расположен где-то за посевами колхоза «Новая Грозда».

Та же чересполосица наблюдается и в селе Петровка. Земли колхозов имени Калинин и имени Петровского взаимно перемежаются. Свой скот артель имени Калинин должна гнать через посева соседнего колхоза. Иначе на выгон не попадет.

Еще запутаннее с использованием сеноскопных участков. Четыре колхоза: «Звездный» и «Молодой коммунар» находятся в лесу. Чтобы попасть на эти участки, колхозники должны перебраться около километра реального леса. Лесничество же делать этого не разрешает. Поля, колхозники нарушают этот бесслышный запрет, но это приводит ко всяким недоразумениям.

Вот эти вахлянички в землепользовании есть прямой результат притеснительской работы, которая много лет велась в районе. К сожалению, Колецовский район не представляет исключения. В Полесье и лесостепной части Украины можно найти еще немало районов, где с землепользованием обстоит не лучше.

Районные организации сами не могут решить эти вопросы. Требуется вмешательство правительственных органов Украинской ССР, чтобы положить конец земельным спорам и ликвидировать последствия вредительства в землеустройстве.

Тих. Холодный.

Тих. Холодный.

Тих. Холодный.

Тих. Холодный.

Тих. Холодный.

Тих. Холодный.

Тих. Холодный.

Тих. Холодный.

Тих. Холодный.

Тих. Холодный.

Тих. Холодный.

Тих. Холодный.

Тих. Холодный.

Тих. Холодный.

Тих. Холодный.

Тих. Холодный.

Тих. Холодный.

Тих. Холодный.

Тих. Холодный.

Тих. Холодный.

Тих. Холодный.

Тих. Холодный.

Тих. Холодный.

Тих. Холодный.

Тих. Холодный.

Марксистско-ленинское воспитание студенчества

В. КАПСКИЙ

Преподаватель Московского государственного педагогического института

В Московском государственном педагогическом институте обучаются две с половиной тысячи студентов. Здесь представлены 36 народов и народностей многонационального Советского Союза. Рабочие и дети рабочих, колхозники и дети колхозников, сельские учителя и их дети, советские и их дети — таков состав советского студенчества, советской интеллигенции в институте, который дает стране кадры для подготовки кадров — для коммунистического воспитания подрастающих поколений.

С увеличением работают студенты — будущие учителя. По свободному выбору восставали они свою жизнь педагогической деятельностью и гордятся своим призванием. Советская интеллигенция — это просвещение народных масс, соль советской земли. И чтобы будущие педагоги могли служить народу, как передовые люди своего времени, они должны овладеть передовой теорией современности, теорией, преобразующей мир, — марксизмом-ленинизмом.

Однако марксистско-ленинская подготовка студентов нашего педагогического института, как и всех других высших учебных заведений, до сих пор поставлена плохо. Фактически в высшем учебном заведении история партии проходит «между делом», в порядке самообразования. А для курса ленинизма отведено в учебном плане лишь 85 лекционных часов и ни одного часа на самостоятельные занятия.

Программа по ленинизму построена неправильно, так как она не дает стройного изложения учения Маркса и Энгельса. А изучить ленинизм, понять учение Ленина нельзя, не усвоив диалектический и исторический материализм и политическую экономию, то-есть не изучив основных трудов Маркса и Энгельса. Изложение курса ленинизма построено абстрактно. Марксистско-ленинское учение не демонстрируется на фактах борьбы нашей партии, подтверждающих могучую всеполюбящую силу революционной теории. Так, например, теория пролетарской революции преподается оторванно от тактиче-

ских вопросов, разрешающихся нашей партией; дозугн большевиков «Вся власть советам» изучается вне конкретной обстановки в стране от февраля до октября 1917 года. На практике преподавание ленинизма оторвано и от марксизма и от истории партии.

История ВКП(б) включает сейчас в учебный план одного лишь исторического факультета, но выкроила только 60 часов для лекций. — о практических занятиях и речи еще не было. Разрыв между курсом истории партии и курсом ленинизма углубляют и сами преподаватели. Один профессор преподает ленинизм, другой — историю партии. Один комкает историю партии, выходящая из нее теория, другой комкает ленинизм, отрывая революционную теорию от почвы реальных исторических фактов.

История партии — это ленинизм в действии, и нельзя преподавать ленинизм, как отвлеченную теорию, отвлеченно от истории партии.

Косность в преподавании социально-экономических наук нередко объясняется теоретической отсталостью профессуры. Самих робко выдвигают в институты новые кадры молодых преподавателей. Наш молодой талантливый историк тов. Кузнецов, участвовавший в составлении «Краткого курса истории СССР» под редакцией проф. Шестакова, до сих пор не мог осуществить свою диссертацию на степень кандидата исторических наук, так как институт не предоставлял ему соответствующих условий. К педагогической деятельности тов. Кузнецова тоже не привлекают, — читать лекции ему поручат только во втором полугодии. Другой молодой научный работник, кандидат философских наук тов. Александров вынужден основную работу вести в другом месте, а в институте

Жизнь Красной Армии НА ЗИМНИЕ КВАРТИРЫ

Строго выдерживая походный порядок, воинские части движутся к Москве, на зимние квартиры.

Лагерь опустел. Сняты палатки, имущество рот и батальонов погружено на повозки, джипы. Тахо на стрельбищах. Окончилась пора лагерной учебы. Это было лето напряженной учебы. Она во много раз повысила боеспособность каждого бойца, каждого командира, каждого подполковника.

Люди, которые сейчас стройными колоннами, четко отбивая шаг, идут по шоссе, недавно показали свою высокую боевую готовность на полях тактических учений.

Вот идут бойцы части, где комиссаром тов. Жарков. У каждого третьего — на груди значок «Готов к труду и обороне» 2-й степени. Это — результат лагерной учебы.

В колоннах — командиры, стрелки, пулеметчики, артиллеристы, саперы, связисты. Идут комиссары, политруки, их заместители и помощники — люди, воспитанные Красной Армией, получившие в лагерьях прекрасный опыт политической работы в массах.

Среди тысяч отличных бойцов идут их лучшие представители. Уверенно командует батальон младший лейтенант орденюнос Ефименко. Совсем недавно он был радистом красноармейцем, потом остался на сверхсрочную службу. А сейчас Ефименко — один из лучших командиров части. Во главе своих подразделений — прекрасные младшие командиры Пекухин, Симочкин... Показываясь в седлах, движутся бойцы конной дивизии.

Москва!
Колонны вступили в столицу, когда заводские и фабричные гудки возвестили о конце трудового дня. И десятки тысяч людей встали вдоль обеих сторон Большой Калужской улицы, образовав коридор, по которому бойцы вступали в родной город.

Улица украшена флагами, приветственными лозунгами, транспарантами. В руках рабочих, рабочих, инженеров, служащих заводов «Красный металлист», «Станкостроительного им. Орджоникидзе», фабрик имени М. И. Калинина, Гозака, «Марат», им. Фрунзе и многих других предприятий, в руках студентов, служащих и научных работников Академии наук СССР, пионеров, школьников букеты цветов.

Колонны принимают необычный вид: бойцы идут, крепко сжимая в правых руках палочки вишневой и вишневой букеты цветов. Комиссар Кузнецов, пригнав к груди несколько пышных букетов, огладевал свою часть и весело сказал:

— Ну, вот, принимаем на вооружение цветы...

С нескрываемой радостью, с большой душевной теплотой встречала вчера столица бойцов любимой армии могучей советской державы.

В честь товарища Сталина, в честь товарища Ворошилова, в честь товарища Молотова, то и дело раздавались крики «ура». Голоса бойцов сливались воедино с голосами десятков тысяч встречавших их москвичей.

Долго проходили воинские части по Большой Калужской улице. Уже наступила темнота. А толпы встречавших не редели.

М. НЕМОВ.



Экипаж самолета «Родина» на прогулке перед тренировочным полетом. (Сентябрь 1938 г.). Слева направо: капитан П. Д. Осипенко, летчик В. С. Гризодубов и штурман старший лейтенант М. М. Раскова. Фото М. Берштейна.

69 комсомольцев-пограничников занесены на доску почета

МННСК, 5 октября. (Морр. «Правды»). По постановлению Политбюро пограничных и внутренних войск НКВД Белорусского округа, 69 комсомольцев-пограничников занесены на доску почета имени 20-летия ВЛКСМ. Кандидатов этих молодых пограничников, бывших рабочих и колхозников, зорко охраняющих западные рубежи великого СССР, выдвинули комсомольские организации частей.

Явил исключительное мужество и героизм в охране государственной границы, уничтожил в вооруженной борьбе группу фашистских агентов. В. А. Захаров на части, трех наршителей границы. Награжден наркомом внутренних дел БССР именными часами и денежной премией. Тов. Ахметшин Мубароалян — отличник. За проявленную доблесть и героизм в охране государственной границы имеет 12 поощрений. Наргражден наркомом внутренних дел СССР именными часами и почетной грамотой. Тов. И. П. Храбров — комиссар заставы, отличник, имеет несколько поощрений. Он задержал шесть нарушителей границы.

Полет над «Родиной»

(От специального корреспондента «Правды»)

КОМСОМОЛЬСК-НА-АМУРЕ, 5 октября. (По телеграфу). Сегодня, около 12 часов дня (по местному времени), летчик Гражданского воздушного флота Алексей Овечкин вылетел на двухмоторном гидросамолете на амурского гидропорта Комсомольска и взял курс на Керби.

Описание еще один круг над «Родиной», Овечкин продолжает полет по курсу. На пути к Керби мы встречаем патрулирующий самолет. Он несет сторожевую службу над лесом, где находится экипаж «Родины».

Задание, полученное летчиком Овечкиным, требовало: прилететь в Керби, совершить, если это окажется возможным, полет над рекой Амгунь и ожидать прибытия Валентины Гризодубовой, Полины Осипенко и Марины Расковой вместе с парашютистами, которые были сброшены в районе посадки самолета «Родина».

Наш самолет пересекает снежные вершины Амгуньского хребта. Вот и река Амгунь. С воздуха она выглядит так же своеобразно, как и другие реки этой местности. Она разделяется на множество рукавов. Чрезвычайно извилистая, с крутыми поворотами, река Амгунь вряд ли позволит совершить посадку большому двухмоторному гидросамолету.

На борту гидросамолета, пилотируемого тов. Овечкиным, находился наш корреспондент. Поднявшись с Амурского гидропорта, самолет курсом на север-запад, в направлении поселка Керби, стояла ясная погода, и лишь на горизонте, где сияют приамурские сопки, виднелись редкие облака.

Овечкин долго ищет подходящее место для посадки. Мы видим таежный поселок Керби; он сверху кажется небольшим болотом. Снизу, различаясь несколько больших деревянных домов с камином-высеками. Это, по-видимому, местные учреждения.

Возры всех участников полета направлены вниз, на тайгу, проносящуюся под крыльями. Мы ищем место, где находится самолет «Родина». Судя по времени, скоро мы должны увидеть эту машину и ее экипаж.

Неужели мы не найдем на реке Амгунь подходящей возной площадки для посадки? Нет, правда, несколько довольно широких мест на реке. Но они обмелели, и рассчитывать на благополучную посадку такой машины, как наша, здесь не приходится.

Безрадостный, однообразный пейзаж простирается перед нами. Заболоченная тайга в разных направлениях пронизана маленькими, узкими ручьями. Они извиваются по тайге, путают ориентировку.

Покружившись в этом районе, Овечкин возвращается к Керби. Жители поселка, над которым проносится самолет, высыпают на улицы. Мы видим, как они приветствуют нас.

Летчик Овечкин прекрасно знает эту местность. Его не смущают ни густая сетка ручьев, ни дым от лесных пожаров, который стелется над тайгой.

Овечкин еще раз убеждается, что возможность посадки для нас исключена. Делать ничего — с сожалением пилот поворачивает в обратный путь. Рисковать самолетом и людьми без малейшей надобности на успешную посадку Овечкин не хочет!

Мы летим над районами озер, над марями — котловинами, мшистыми болотами. Вот здесь свернула зеркальная поверхность озера Зворонь, — самолет на правильном курсе!

Снова пролетаем над «Родиной». Но людей теперь не видим. — вероятно, они заблудились в кайну самолета.

Пейзаж меняется мало: лишь парека на таежной местности видны небольшие луга: это луга. Но в высоте 500 метров, на которой летит наш самолет, видно, что поляны заболочены.

Проходит еще час. Показывается город Комсомольск. Наш самолет снижается к гидропорту. Всего пробыл в воздухе четыре часа.

Вдруг на одной из таких полян замечаем сверкающее пятно характерной крестообразной формы. Овечкин велел тут же садиться. Перед нами четко обрисовываются контуры самолета серебристого цвета. Это — «Родина».

Здесь признали действия летчика Овечкина правильными. Однако то, что наш гидросамолет не смог опуститься в Керби, вовсе не исключает возможности создания в этом таежном поселке пункта помощи экипажу «Родины». Более легкие гидросамолеты, нежелая нам, реке Катера и другие средства будут сосредоточены в Керби, куда направятся экипаж «Родины» и парашютисты.

Мы делаем один за другим три круга над «Родиной». Люди внизу понимают, что наш самолет выполняет специальное задание для обеспечения операции — освобождения экипажа «Родины» из плена дальневосточной тайги.

Сейчас все усилия направлены на соединение Марины Расковой с Гризодубовой и Осипенко.

Видим внизу трех человек, но, по имеющимся сведениям, у самолета «Родина» находится еще люди. Кроме Валентины Гризодубовой и Полины Осипенко, здесь должны быть парашютисты, сброшенные для помощи героическому женскому экипажу. Но мы видим только трех и предполагаем, что остальные отправляются для разведки местности вокруг самолета «Родина».

Здесь рассчитывают, что все люди соберутся вместе и выйдут к реке Амгунь, а затем по ней на лодках доберутся до Керби. Отсюда доставят всех в Комсомольск и Хабаровск.

Видим внизу трех человек, но, по имеющимся сведениям, у самолета «Родина» находится еще люди. Кроме Валентины Гризодубовой и Полины Осипенко, здесь должны быть парашютисты, сброшенные для помощи героическому женскому экипажу. Но мы видим только трех и предполагаем, что остальные отправляются для разведки местности вокруг самолета «Родина».

Операции идут полным ходом.

Ф. ВИНОГРАДОВ.

ЭКИПАЖУ «РОДИНА» СБРОШЕНО ПРОДОВОЛЬСТВИЕ И ПАЛАТКА

КОМСОМОЛЬСК-НА-АМУРЕ, 5 октября. (Спец. морр. «Правды»). Славный город Комсомольск стал в эти дни пунктом, в котором устремляются мысли всех граждан советской страны.

Комсомольск, поступают донесения пилотов. Передаю подробности полета, совершенного сегодня летчиком Анатолием Катуняным. Он летал в течение семи часов. Над местом нахождения самолета «Родина» Катунянин сбросил Валентину Гризодубовую и Полину Осипенко палатку, войлочные маты и продовольствие. Вместе с летчиком находятся сейчас парашютисты, сброшенные вчера с борта самолета Катуняна.

Как только начинается утро, из Комсомольска к реке Амгунь вылетают самолеты с парашютистами, продовольствием и снаряжением для экипажа «Родина» и поисковых партий. Каждый час сюда, в

Экипаж «Родина» обеспечен необходимым продовольствием и снаряжением. Уличные женщины не одиноки. Вместе с ними теперь находятся энергичные люди, сброшенные на парашютах.

СООБЩЕНИЕ О САМОЛЕТЕ «РОДИНА»

5-го октября с. г. к самолету «Родина» подошла еще группа парашютистов в составе 7 человек. В данное время у самолета «Родина» находится 9 парашютистов.

На 6-е октября основная задача самолета и парашютистам — оказать помощь тов. Расковой выйти к самолету «Родина», после чего все группа направится к реке Амгунь. (ТАСС).

ВОЗВРАЩЕНИЕ ЧЕХОСЛОВАЦКИХ ПИСАТЕЛЕЙ

Союз чехословацких писателей обратился со следующим воззванием — «К советскому народу».

Иной буден также бороться за свободу своей родины.

— В грозный час, когда решается судьба мира, мы, чехословацкие писатели, обращаемся к вам, советскому народу, как к единственному другу, к единственному союзнику, к единственному защитнику чехословацкого народа.

И мы обращаемся к вам, потому что вы больше, чем кто-либо, призваны защищать то, что до сих пор всегда являлось чуждым: угнетение и несправедливость, и свобода духа и в чуждой советии. Мы просим вас — судить сами, на чьей стороне чехословацкий народ и мир и справедливости и на чьей — стремление к завоеванию, пользующиеся всеми средствами насилия и лжи. Мы просим вас обнести общественному мнению наших стран, что если мы, чехословацкий народ, глубоко проникнутый стремлением к миру, будем вынуждены принять действительный бой, то мы будем вести нашу таковую борьбу не только за себя, но также и за вас, за моральные и интеллектуальные ценности, общие всем свободным и миролюбивым народам всего мира. Пусть никто не создаст себе иллюзий: после все наступит очередь других народов, других стран.

В течение веков мы жили бою о бою с нашими соотечественниками, говорящими на немецком языке. То было время культурной и общественной жизни и культурного обмена. Слова завоевав спор национализм, несправедливость в сравнении с русским, французским, сербским и итальянским фронтами, мы надеялись, что наша земля, наша общая родина, станет одним из очагов новой Европы, лучшей и более счастливой, и мы трудились в этом направлении. В полном сознании своей ответственности перед историей мы обращаемся к последнему островку демократии, оставшегося в Центральной Европе, с настоящим воззванием, в котором заявляем, что наш народ не виноват и не будет виноват в угрожающей миру катастрофе.

Мы просим всех писателей, всех работников умственного труда, всех, верящих в разум, всеми имеющимися в их распоряжении средствами сообщить это обращение к сознанию всех народов мира.

Мы всеми силами стремимся защитить мир, наш общий мир. Но мы со всей энергией будем бороться за свободу своей родины.

Мы просим всех писателей, всех работников умственного труда, всех, верящих в разум, всеми имеющимися в их распоряжении средствами сообщить это обращение к сознанию всех народов мира.

Иозеф Чапек, Карель Чапек, Я. Чарек, Ян Чеп, Вацлав Чортый, Ярослав Дюрчи, Гама Григорова, Франтишек Галас, А. Гофмейстер, Иозеф Гора, Гауш Елмшек, Петр Илемничек, Иозеф Котта, Иозеф Клан, Ярослав Кванта, Франтишек Лангер, Зинава В. Луца, Марии Маврова, Б. Матезус, Рудольф Модека, В. Новака, Л. Новомоский, И. Ольбрахт, Фердинанд Перутка, М. Пуцанова, М. Рутта, Ярослав Зейферт, Анна Мария Талшова, В. Ванчур.

ОТВЕТ СОВЕТСКИХ ПИСАТЕЛЕЙ ПИСАТЕЛЯМ ЧЕХОСЛОВАКИИ

Дорогие наши друзья и братья! Мы получили от вас ваше возмущенное воззвание «К советскому народу».

Советь человечества, к которой вы обращаетесь, не может не возмутиться от вопиющей, оскорбительной несправедливости, совершенной над вашей страной.

В дни, когда совершалось страшное предательство и войска фашистских варваров при пособничестве правительства Англии и Франции раздирают живое тело вашей миролюбивой демократической страны, мы, советские писатели, от глубины нашего сердца выражаем вам нашу братскую солидарность, нашу любовь.

Мы восхищаемся ее выдержкой и мужеством вашего народа, воспеваем ее верностью ему.

В эти грозные часы знайте, что мы с вами, с вашей мужественной страной, которая несет тяжелые жертвы.

Пусть фашистские варвары знают, что никакие лишения и жертвы не сломают свободного духа чехословацкого народа. Вы не будете одиноки, мы вас не оставим, мы вам поможем.

А. Толстой, А. Фадеев, В. Герасимова, С. Кирсанов, В. Лидин, А. Иванов-Прибко, В. Фикс, И. Лежнев, Н. Зарья, О. Войтинская, В. Стаский, И. Сельвинский, И. Погадай, Л. Славян, В. Катас, А. Корнейчук, С. Гладков, И. Новиков, Вс. Иванов, М. Дашин, Г. Лазутич, В. Вереслав, А. Серафимович, Н. Асеев, К. Тренев, Г. Виноградский, Р. Григорьев, Ю. Писаревский, А. Беломыслицкий, М. Ходяков, М. Лисичко, А. Жаров, Е. Успенский, В. Ермилов, А. Караванов, М. Шолохов, Л. Леонов, М. Шагинин, К. Паустовский, В. Иванов, Г. Шторг, Ю. Ивонский, А. Копыленко, М. Бажан, А. Барто, В. Биль-Белоцерковский, П. Антокольский, А. Файко, И. Мосамылин, А. Макаренков, В. Луговской, Т. Ахунян, А. Платонов, И. Бабель, П. Павленко, С. Маршак, В. Бахметьев, Ф. Юдасин, Б. Лавренев, О. Фори, М. Слонимский, Ю. Тынянов, Сатты Хусанов, Н. Вирта, А. Успенский, Б. Пастернак, К. Федин, М. Френкель, В. Перцов, Л. Соболев, Янка Купала, Якуб Колас, Перец Маркин, Е. Петров.

ГЕРМАНСКИЕ И ПОЛЬСКИЕ ВОЙСКА ПРОДОЛЖАЮТ ОККУПИРОВАТЬ ЧЕХОСЛОВАЦКУЮ ТЕРРИТОРИЮ

ПРАГА, 5 октября. (ТАСС). Занятие германскими войсками районов Судетской области продолжается. 4 октября войска под командованием генерала Рейхена заняли значительную часть третьей зоны долины Эйзендорф-Карловы Вары (Карлсбад) — Виленваль. 5 октября будут заняты все остальные районы этой зоны до долины Хасельбах-Людвиг-Радевиц-Гебргендорф.

Варшава, 5 октября. (ТАСС). Согласно официальным сообщениям, польские оккупационные войска заняли вчера территорию, расположенную между Ольшын и границей в районе Тшпина. Мосты, Быстрица и Яблункова, вдоль железнодорожной линии Тешин-Запа.

Сегодня предстоит оккупация остальной части Тешинского уезда, т. е. района, лежащего западнее от железнодорожной линии Мосты-Тшпина. 7 октября будет занят район Домаславце. 8 октября — город Фриштат юго-востоку от восточной оконечности долины Одрова, Дзурмаровце. 11 октября будут оккупированы остальные части Чехословацкой Ойдезии — Богумин, Рыхвалль и Петвалль.

Варшава, 5 октября. (ТАСС). Военным губернатором занятых поляками районов Чехословакии назначен генерал Ботковский. «Гражданским комиссаром» при «особой операционной группе» оккупационной войск назначен вице-воевода Польской Силезии Малгома. Старостой (наместником) Фриштатского района назначен главарь польских фашистов в Чехословакии Вольф.

Германия организует «словацкий корпус»

ЛОНДОН, 5 октября. (ТАСС). По сообщению венского корреспондента «Таймс», Германия открыто организует «словацкий корпус» по примеру «корпуса судетских немцев».

Руководители этого корпуса заявляют, что словакам должно быть гарантировано проведение плебисцита по вопросу о том, согласны ли они остаться в составе чехословацкого государства на равных правах или предпочтут создать «независимое» государство.

Руководители этого корпуса заявляют, что словакам должно быть гарантировано проведение плебисцита по вопросу о том, согласны ли они остаться в составе чехословацкого государства на равных правах или предпочтут создать «независимое» государство.

Руководители «словацкого корпуса» высказываются за создание «независимого» словацкого государства, которое должно установить тесное экономическое сотрудничество с Германией, Венгрией и Польшей.

Наглые требования Польши и Венгрии

ВАРШАВА, 5 октября. (ТАСС). Движение польской реакции за окончательный переход Чехословакии за установление общей границы Польши с фашистской Венгрией принимает те же формы, что и венгерская кампания за отторжение Чехословацкой Силезии. Правительственная газета «Экспресс поранни» с позорительной освещенностью сообщает, что чехословацкая граница должна рухнуть в ближайшие же минуты.

«Добры вечур» в статье, выражающей официальное мнение, заявляет, что «стремление тешинского вопроса отнюдь не означает, что чехословацкая проблема для Польши уже не существует».

Венгрия требует немедленного присоединения Закарпатской Украины и установления общегерманско-венгерской границы. «Совершенно очевидно», заявляет газета, — что венгерские планы будут полностью поддержаны Польшей.

Орган польских консервативных «Час» пишет: «Польша не удовлетворится тешинской победой и требует немедленного присоединения к Венгрии Закарпатской Украины».

Новые уступки агрессору

ПРИЖ, 5 октября. (ТАСС). Премьер Даладь и министр иностранных дел Бонни приняли вчера итальянского поверенного в делах в Париже и сообщили ему о решении французского правительства назначить французского посла в Рим. Даладь и Бонни просили передать об этом решении главе итальянского правительства.

Итальянские завоевания в Абиссинии. Это признание, как и вступающее в силу англо-итальянское соглашение от 16 апреля, является частью решения об урегулировании испанского вопроса.

«По словам газеты «Пти паризен», французское и английское правительства договорились о возможности признания

Имеется все основания предполагать, что Чемберлен и Даладь получают в Мюнхене достаточные заверения от Муссолини о его желании присутствовать в ликвидации испанского вопроса».

АНГЛИЙСКИЙ ДЕМАРШ В ПРАГЕ

ПРАГА, 5 октября. (ТАСС). Как сообщают из достоверных источников, вчера английский посланник в Праге Ньютон заявил министру иностранных дел протест

против «недружественного» тона чехословацкой печати по отношению к Англии и категорически потребовал прекращения в печати критики политики Англии.

О врачебном инструменте

Наши заводы научились выпускать точнейшие приборы, аппараты для нужд авиации, нужды химической и иной промышленности, требующих сложной, точно рассчитанной аппаратуры. К сожалению, этого нельзя сказать об аппаратах, инструментах и предметах ухода за больными. Положение здесь из ряда вон плохое.

Наркомат местной промышленности не дает эти предметы в нужном количестве.

Часть оборудования вовсе не изготовляется. В этом виноваты в первую очередь Наркомздрав СССР. Изготавливаемые инструменты в значительной своей части — низкого качества. Работники предприятий, производящих инструмент для врача, очевидно, не отдают себе отчета, что заводская продукция, они нарушают интересы тружущихся нашей страны.

Откаляные банки и бутылки для переливания крови в последнее время изготавливаются из такого плохого стекла, что подвоя эта явно непригодна для употребления. Стекло выщелачивается, ломается при кипячении. Может быть, заводы не умеют делать стеклянную посуду? Нет, это не так. Раньше посуда изготовлялась теми же заводами, но она была хорошего качества. Почему же сейчас заводы выпускают брак?

Несколько примеров. Кровостокалывающие зажимы Кохера или Пейана — наиболее сложные и необходимые инструменты в общей хирургии — требуются в огромном количестве, а делаются эти приборы исключительно плохо: не закрываются, скоро портятся, ржавеют. Выдротранспорти типа Де-Мартели груб, тяжел, плохо работает, тогда как должен отличаться исключительной точностью и легкостью. Томомер имеет какой-то стержень, который лишь мешает врачу. Маска типа Обердана тяжелая и неудобная. Депутат Верховного Совета РСФСР тов. Чубриш при осмотре маски высказал совершенно правильную мысль, что маску можно облегчить, заменив массивные детали более легкими.

Нет четырехугольных плоских банок, так называемых музейных. Туркменский государственный медицинский институт в течение 5 лет не может приобрести их. Это нарушает работу в клиниках. Препараты, которые добываются на операциях, негде хранить.

Часто нехватает марли. Руководство медицинским снабжением Наркомздрова СССР объясняет это тем, что Наркомат легкой промышленности не выполняет заказов по снабжению марлей. Так ли это?

Большие неполадки в снабжении рентгеноаппаратурой. Очень часто в районы продаются рентгеновские аппараты без уформеров. Так как без уформеров не представляется возможным применять электрическую энергию в условиях того или иного района, то рентгеновские аппараты стоят без действия.

Кто производит медицинский инструмент и оборудование? Производство распределено по различным предприятиям — одни с большими, другие с меньшими, в одних ашиках в ашиках не помещаются одни части аппарата, в других ашиках не помещаются другие части аппарата.

Врачи настоятельно требуют, чтобы недостающие инструменты и в снабжении медицинским оборудованием были устранены в ближайшее же время. Качество выпускаемой продукции должно быть безукоризненным. Надо усилить контроль со стороны Наркомздрова СССР, чтобы выпускаемая продукция по своему ассортименту и качеству полностью отвечала требованиям врача.

Страдает работа врача и из-за нехватки резиновых перчаток, кругов, грелок и т. д. Раньше эти изделия в достаточном количестве выпускали заводы «Красный металлист» и «Красный трактор». Теперь производство этих изделий находится в застое. Мало медицинских стеклянных изделий, в частности предметов ухода за больными.

Видим внизу трех человек, но, по имеющимся сведениям, у самолета «Родина» находится еще люди. Кроме Валентины Гризодубовой и Полины Осипенко, здесь должны быть парашютисты, сброшенные для помощи героическому женскому экипажу. Но мы видим только трех и предполагаем, что остальные отправляются для разведки местности вокруг самолета «Родина».

Проф. И. ГРИГОРЬЕВ.

Депутат Верховного Совета СССР.

ЛУЧШИЕ КОЛЬЦЕВИКИ ДЕЛО БАЛАДЖАРЫ

БАЛАДЖАРЫ (Азербайджанская ССР), 5 октября. (ТАСС). Десять месяцев закавказской железной дороги, держит переходящее красное знамя НКПС. Включившись в предостырьское социалистическое соревнование, 15 машинистов — водителей тяжелых составов этого депо перешли на колесную езду.

СТРОИТЕЛЬСТВО ГИГАНТСКОГО БЕССЕМЕРОВОГО ЦЕХА

КРИВОЙ РОГ, 5 октября. (ТАСС). На Криворожском металлургическом заводе заканчивается строительство гигантского бессемероного цеха. По своей оснащенности и мощности он не будет иметь себе равных в СССР. Мощност его — 1.700 тыс. тонн стали в год. Ежегодно цех будет выплавлять 5.200 тонн высококачественного металла.

Сейчас в цехе производится монтаж оборудования, изготовленного на отечественных заводах.

Цех должен быть сдан в эксплуатацию в декабре этого года.

Меры для увеличения

выпуска галош

Резиновую обувь (галoши, боты, тапочки) производит завод «Красный богатырь» в Москве и «Красный треугольник» в Ленинграде. «Красный богатырь» план выполняет. А «Красный треугольник», который должен в этом году дать 72 миллиона пар резиновой обуви («Красный богатырь» дает 33 миллиона пар), с заданием не справляется. За восемь месяцев, с января до сентября, завод выпустил 9 миллионов пар резиновой обуви.

В августе шести резиновой обуви «Красного треугольника» находились в ремонте, и рабочие были в плановом отпуске. Сейчас все рабочие галошного производства вернулись на работу. У завода есть возможность резко увеличить выпуск галош.

Владельцы из Глазго разрабатывали завод «Красный треугольник» и задерживали несамостоятельно галошного производства. До сих пор галоши делаются кустарным, почти ручным способом, при низкой производительности. Заводской изобретатель Покров предложил рационализировать изготовление галош, но его метод долгое время не внедрялся. Рационализаторский опыт «Красного богатыря» также умышленно не применялся на «Красном треугольнике». К сожалению, новые руководители завода еще не исправил эти грубые недочеты. Директор завода тов. Митрохин медленно ликвидирует последствия вредительства.

Положение на «Красном треугольнике» должно быть оздоровлено!

Недавно резиновая промышленность перешла в ведение Наркомтяжпрома. Нам нарком товарищ Д. М. Каганович требует безусловного выполнения плана, увеличения производства и повышения качества резиновой обуви.

Главное управление резиновой промышленности принимает меры к увеличению выпуска галош, и наведено порядка на «Красном треугольнике».

Начальник производства резиновой обуви Иконников, не обеспечивая выполнения плана и плохо борющийся за наведение порядка на производстве, от работы освобожден. Вместо него на должность выдвинут молодой, энергичный работник химреакции тов. Соловьев. Перестраивается громадная структура управления галошным производством. В цехах сейчас преобладающее количество мастеров, инструкторов, бригадиров. Часть квалифицированных рабочих, находившихся ныне на административной работе, будет переведена в цехи, на конвейер.

С завода «Красный богатырь» для передачи опыта и внедрения метода производства резиновой обуви, существующего на этом заводе, на «Красный треугольник» выдвигается бригада стахановцев и инженерно-технических работников.

Уже сейчас на «Красном треугольнике» установлено 27 намоточных машинок. Это повышает производительность труда на намотке. Заключаются наготовленном заводские конвейеры. В течение октября будет установлено 5 таких конвейеров, что даст увеличение производительности на 40 проц. Кроме того, при работе на этих конвейерах условия труда оздоровятся — бензиновые испарения будут сведены до минимума.

На сборке до 30 проц. рабочего времени работающих уходит на перемену колодок, на которых собираются галоши. Каждая колодка весит килограмм — полтора, колодки для ботинок весят по 2,5—3,5 килограмма. Мы прокатываем конвейер с закрепленными колодками. Непроизводительное перетаскивание колодок отпадет.

К 1 ноября мы все галоши переведем на профилированную подошву. Сейчас уже один валак изготовлен и испытан. Применение профилированной подошвы намного сокращает ручной труд. Для увеличения производства формовой обуви будут установлены дополнительные прессы.

На днях в Москве состоялось совещание по вопросам механизации галошного производства. Решено широко осуществить «малую» механизацию. Переведем все конвейеры на сборку по методу «Красного богатыря». Кроме повышения производительности труда и улучшения качества, это даст возможность в галошном производстве около 600 человек, и мы сможем при наличии этих рабочих пустить часть вакуумэлектро-напильных конвейеров по сборке галош.

Запутанность в зарплате, когда в одинаковых цехах рабочие одинаковой профессии получают разную зарплату, будет ликвидирована. С этой целью на завод командированы работники Главка.

Наиболее тяжелым продолжает оставаться положение с рабочей силой. На галошном производстве завода «Красный треугольник» нехватает 3.500 рабочих. Мы принимаем меры, вербуем новых рабочих, возвращаем часть старых рабочих, ушедших с завода. Но это еще не позволяет укомплектовать цеха галошного производства. Надо, чтобы ленинградские организации крепко помогли заводу в обеспечении его рабочей силой.

В IV квартале должно быть выпущено 27 миллионов пар галош. Работники резиновой промышленности борются за увеличение выпуска галош, за 100-процентное выполнение плана.

К. ШАНАЕВ,
Начальник Глазгопром.

Резиновый колхозный хор народной песни и пляски колхоза «Красный пахарь» (Новосибирский район, Новосибирской области). Впереди — колхозник А. Курочкин и В. Печелкин исполняют частушки.



Резиновый колхозный хор народной песни и пляски колхоза «Красный пахарь» (Новосибирский район, Новосибирской области). Впереди — колхозник А. Курочкин и В. Печелкин исполняют частушки.

ПОДАРОК МАТЕРИ-РОДИНЕ

Молодежная бригада конструкторов тов. Суворова на московском станкостроительном заводе «Красный пролетарий» объявила в XX годовщину ленинско-сталинского комсомола сконструировать новый большой усовершенствованный токарно-винторезный станок.

Сейчас бригада тов. Суворова успешно заканчивает выполнение ваяток на себя обязательств. Новый станок уже сконструирован, заканчивается доработка (чертежи отдельных деталей) отдельных узлов.

Станок можно будет настраивать на разное количество оборотов. В будущем году подарок матери-родине — токарно-винторезный станок — станет основным видом продукции завода. (ТАСС).

ВОДОПРОВОДЫ В КОЛХОЗАХ

ФРУНЗЕ, 5 октября. (Морр. «Правды»). Во многих колхозах Киргизской ССР в XXI годовщину Великой Октябрьской социалистической революции заканчивается строительство водопроводов. В Алайском районе ведут последние отделочные работы двух водопроводов. Один из них — протяженностью в 13 километров 500 метров, другой — в 12 километров 500 метров. Эти водопроводы, стоимостью 800 тысяч рублей, дадут чистую питьевую воду 13 колхозам. К концу текущего года будет построено еще 10 водопроводов. Они дадут воду 8 колхозам Чуйского района. Строительство этого водопровода, протяженностью в 24 километра, обошлось в 1 миллион 200 тысяч рублей.

Всего в Киргизии строится 11 водопроводов.

ОРЕЛ ГОТОВИТСЯ К ТУРГЕНЕВСКИМ ДНЯМ

ОРЕЛ, 5 октября. (Морр. «Правды»). 9 ноября нынешнего года, как известно, исполняется 120 лет со дня рождения Ивана Сергеевича Тургенева.

В Орле, на родине знаменитого русского писателя, оживленно готовятся к тургеневским дням.

На месте, где когда-то стоял дом, в котором родился писатель, будет установлена мемориальная доска с надписью: «Здесь стоял дом, в котором 9/IX (28/X) 1818 года родился знаменитый русский писатель Иван Сергеевич Тургенев». Имя писателя будет присвоено и улице, где находился этот дом.

К юбилею приурочивается окончание всех работ, связанных с реставрацией здания, принадлежавшего Тургеневу в селе Спаское-Дутовское.

КОЛХОЗНО-СОВХОЗНЫЕ ТЕАТРЫ

КАЗАНЬ, 5 октября. (Морр. «Правды»). В Татарской АССР имеется 6 передвижных колхозно-совхозных театров: три татарских, два русских и один чувашский. В течение сезона они дают в колхозах, совхозах и районных центрах по 1.500 спектаклей и концертов. Театры устраивают на местах также лекции и выставки.

Управление по делам искусств при Совнарком Татарской АССР намечает открыть с января 1939 года еще четыре колхозно-совхозных театры.

ХАРЬКОВ, 5 октября. (Морр. «Правды»). В колхозах Харьковской области в текущем году строится 34 колхозных клуба.

Культура города Телави

Искусство, узкие ворота, еще заметные на фоне огромной дамбы, стены в частях и делянках — Телави, восточная столица Грузии, город, где стоит дружная дружина, восточная столица Грузии, город, где стоит дружная дружина, восточная столица Грузии, город, где стоит дружная дружина.

Музей этот, город, где стоит дружная дружина, восточная столица Грузии, город, где стоит дружная дружина, восточная столица Грузии, город, где стоит дружная дружина.

Работники музея любознательно собирают старинные рисунки, старательно рисуют диаграммы, показывающие, как бедственно растет экономика и культура небольшого районного центра. Но эти диаграммы дают только схематическое, поверхностное представление о жизни людей и людях Телави. Рядом с ними передевать неудержимую тату в культуре, любовь к своему району, любовь к своему району, любовь к своему району, любовь к своему району.

Получен этих благородных чувств и объясняется то, что в городе с 13-тысячным населением созданы четыре десятилетки с преподаванием на грузинском, русском и армянском языках, педагогический и медицинский техникумы, техникум жилищных мастеров, несколько начальных школ, школа для повышения квалификации колхозных руководителей, музыкальное училище, различные курсы. Дело не только в том, что эти учебные заведения существуют и работают, но и в том, что в них работают преподаватели, окончившие среднюю школу и переехавшие в Телави для продолжения образования в одном из вузов, с дипломами врачей, педагогов, агрономов, музыкантов охотно возвращаются в свой родной Телави. Так поступил агроном Носиф Болквадзе, сейчас главный инженер одного из совхозов. Так поступил художник Вадимович, по окончании Академии художеств работающий в местном драматическом театре. Так поступил десятый друг специалист, как полные советские патриоты, понимающие, какую великую пользу могут они принести на местах.

И с помощью этих людей, умело исполняемых партийными и советскими органами

защиты, город уверенно приобретает репутацию культурного центра. Превосходный город для отдыха, новая благоустроенная гостиница для приезжих, асфальтированная площадь, обильно зеленая на всех улицах, десятки магазинов, кино и стационарный театр — все это украшает районный центр, расставая ложное представление о «провинциальной скуке», где, мол, много бытовых неудобств, где жандармы монотонно и серо.

Несколько лет в Телави работает музыкальное училище, готовящее пианистов, вокалистов и руководителей хороших кружков. Интерес к этому учебному заведению изумительный. Количество поступающих заявлений превышает наличие свободных мест. С большим трудом удалось собрать педагогический коллектив. С небольшим трудом приобретены инструменты: шесть пианино и два рояля, — это в районном центре! Трое выпускников этого года приняты в Тбилискую консерваторию. Многие учащиеся, как тенор Папалашвили, баритон Сахнев, проявляют серьезные надежды, как и многие музыканты, обучающиеся игре на народных инструментах.

И вся эта работа проводится в трех комнатах-клубах, из коих две по утрам заняты капелляршей и дирекцией. Нужны 20 тысяч рублей для ремонта помещения, отведенного районными организациями. Эти деньги обильно ассигнованы. Управление по делам искусств при Совнарком Грузинской ССР, по денег нет. Нет, видимо, по той причине, что управление не считает полноценной работу музыкального учреждения в условиях районного центра.

Мало того, в училище происходит совсем курьезные вещи. Окончившие в этом году курсы деятели руководители хороших кружков никак не могут получить работу, хотя в школах нехватает преподавателей пения. А ведь люди не рвутся в столичный центр, они готовы работать в любом месте, будь то Телави или какой-нибудь колхоз этого района. Впрочем, большинство выпускников устроилось без содействия Управления по делам искусств и отдела народного образования. Но разве в наших интересах бесплатное распределение культурных, квалифицированных сил?

И. ВЕРХОВЦЕВ,
Телави, Грузинской ССР.

НОВЫЕ ВЫСТАВКИ

ЛЕНИНГРАД, 5 октября. (Морр. «Правды»). Публичная библиотека им. Салтыкова-Щедрина систематически организует для своих посетителей выставки, посвященные различным историческим событиям и юбилейным датам.

Большой популярностью пользовалась выставка «35-летие второго съезда партии». Выставку посетили многочисленные экскурсионные группы заводов и фабрик Ленинграда. Вторую выставку открылась новая выставка, посвященная 25-летию совещания членов ЦК с партийными работниками, состоявшегося под руководством В. И. Ленина в 1913 году в местечке Пороминово, около Бреста. В числе экспонатов: резолюция Пороинского совещания, изданные в 1913 году, портреты и фотографии. Выставка показывает также большеинст-

скую печать того времени и работу большеинстской фракции IV Государственной думы.

На днях открылась выставка памяти знаменитого русского путешественника Н. М. Пржевальского в связи с 50-летием со дня его смерти.

Работники массового отдела библиотеки начали организацию большой выставки, посвященной 20-летию ленинско-сталинского комсомола. Готовится выставка к XXI годовщине Великой Октябрьской социалистической революции.

До конца года в залах библиотеки будет открыто еще несколько выставок. Одна из них посвящается памяти пламенного трибуна большеинстской партии С. М. Киров, другая — Сталинской Конституции.

Лекции стахановцев-железнодорожников

МИНСК, 5 октября. (Морр. «Правды»). Дорожное научно-инженерно-техническое общество Белорусской железной дороги устраивает лекции стахановцев о методах их работы.

На днях в малой аудитории клуба имени Ленина в Гомеле стахановцы — состав-

тель поездов станции Гомель тов. Михалюта и старший машинист лепо Гомель тов. Попович прочитали лекции о стахановских методах быстрого формирования поездов. В аудитории пришли железнодорожники — сигнальщики, стрелочники, машинисты, начальники смен и другие.

В Чехословакии поднимает гомею реакцию. Аграрная партия стремится опять в власти. Словацкие сепаратисты также предъявляют ультиматум. Правительство организуется. Реакция готовит поход против демократического режима. Президент Бенеш выходит в отставку. Лондонская печать открыто пишет, что отставка Бенеша — результат давления, оказанного Берлином. Но не все аграрии удовлетворены. Венгрия еще не получила по счету. В защиту Венгрии выступает Муссолини.

Итальянская печать, буквально на заре после монхенского соглашения, поднимает усиленную кампанию против Франции, не скрывает на выданы по адресу Парижа, угрожающая чуждым в военным выступлением против Франции. Нетрудно догадаться, что эта кампания имеет целью добиться от Франции новых уступок в испанском вопросе, а весьма возможно — и уступок другого характера. И для кого не секрет, что, когда возник вопрос о Чехословакии и Гитлер вел с Муссолини переговоры о поддержке Италии германских требований, Муссолини в свою очередь потребовал от Гитлера поддержки итальянских притязаний в Тунисе.

Агрессия развращается все шире. Захватчицкой политике фашистских похитителей войны дан новый толчок. Этот толчок дано монхенское соглашение, приближающее сроки новых конфликтов, новых военных столкновений.

ОБОЗРЕВАТЕЛЬ.

Международное обозрение

3 октября открылись внешнеполитические прения в английском парламенте. 4 октября открылась сессия французской палаты депутатов. На первом заседании палаты была оглашена декларация правительства по вопросам внешней политики. Само собой понятно, что основной вопрос, который обсуждался и обсуждается и во французском, и в английском парламентах — это события последних дней, нашедшие свое завершение в монхенском соглашении и его непосредственных последствиях.

И в английском, и во французском парламентах подверглась резкой критике политика Чемберлена и Даладе, которая привела к капитуляции Англии и Франции перед германским агрессором, к разгромам Чехословацкой республики. Однако позиция, занятая в английском парламенте либералами и лейбористами, а также результаты голосования во французской палате депутатов, когда Даладе поставил вопрос о доверии, показательно. Тот обмен, при помощи которого монхенские «миротворцы» пытались и пытаются похитить свою сделку с Гитлером как соглашение, представлявшее будто бы неизбежную войну, продолжается.

Однако машина, пущенная в ход для введения в заблуждение мирового общественного мнения, начинает давать перебои. Все чаще и громче слышны трезвые голоса, показывающие, что туман лживой информации рассеивается. Истина пробивает себе дорогу, и постепенно воссоздается ясная картина всего того, что произошло. Больше того, наступает похмелье, подводит конкретные итоги франкогерманских усилий британской и французской дипломатии. И баланс получается явно неудовлетворительный.

«Есть ли возможно, — пишет французский журнал «Эпока нувель», — найти в истории события, подобные тем, при которых мы присутствуем. Две державы победительницы — Франция и Англия, — обесчещенные поддержкой американской экономики в случае войны, свергнутые Советским Союзом договором о взаимной помощи от мая 1935 года, неожиданно

согласившись задним числом проиграть войну 1914 года. Они согласились допустить восстановление германской гегемонии, поверженной двадцать лет назад неной германских штурмовых отрядов, пишет: «Мы знаем из достоверного источника: сообщение о мобилизации английской морской и воздушной флотилий охватывает это собрание, которое отнюдь не поощряло Гитлера ваяться за оружие... Участники совещания были, помимо того, поражены настроением населения в Берлине во время прохождения по городу войск... Нет ничего удивительного поэтому, что Гитлер вовсе не настаивал на проведении в назначенный срок всеобщей мобилизации».

Все эти факты со всей очевидностью говорят о том, что германский фашизм, несомненно, отступил бы, если бы верил в действительную возможность выступления Англии и Франции.

Для чего же тогда, спрашивается, вся эта чудовищная мистификация, этот обмен национальных масс, мирового общественного мнения? Обман показывается для того, чтобы прикрыть сделку с агрессором в Мюнхене, и вместе с тем для того, чтобы иметь дополнительные «козыри» в торге с германским агрессором.

Хронологически события разворачивались следующим образом: 12 сентября Гитлер произносит в Нюрнберге свою речь, которая служит сигналом для гегельнского путча. Германский фашизм пытается разгромить в Чехословакии «испанский вариант», т. е. вызвать гражданскую войну в Чехословакии и создать предпосылки для нового фарса «независимости». Испанский вариант превращается. Путь ликвидирован. Вместо того, чтобы остановить агрессора, Чемберлен летит в Берхтесгаден. Германский фашизм отнюдь не учитывает значение «драматического полета» Чемберлена, понимает, что ему предлагают новые уступки. Гитлер превращает Чемберлена в первый список своих требований. Результатом переговоров в Берхтесгадене является германско-англо-французский ультиматум Чехословакии, которую заставляют принять англо-французский план.

Начинается вторая фаза в развитии событий. Англо-французский план уже не удовлетворяет германских фашистов, и в Гозенберге, во время этого совещания с Чемберленом, Гитлер предъявляет другой, расширенный список требований, новый ультиматум и назначает срок его выполнения на 1 октября, угрожая в противном случае всеобщей мобилизацией и вторжением войск в Судетскую область.

Наступают самые острые моменты и вглубь, которую разгневывает британская, а вместе с ней и французская дипломатия. II Англия, и Франция заявляют, что считают ультиматум Гитлера неприемлемым. Чехословацкое правительство отклоняет меморандум. Английские официальные круги, которые упорно настаивали, чтобы Чехословакия не проводила всеобщей мобилизации, заявляют, что теперь они против этой меры не возражают. Чехословакия объявляет всеобщую мобилизацию. Страна нервит, что ей обеспечена поддержка Англии и Франции.

На самом деле Англия вовсе не собиралась оказывать такую поддержку, и мобилизация в Чехословакии была использована Чемберленом лишь как «козырь» в игре, чтобы побудить Гитлера пойти на встречу Англии. Но Гитлер не уступает. В ход пускаются более сильные «козыри». Во Франции проводится частичная мобилизация, объявляется мобилизация английского флота.

Эти меры проводятся с двойной целью. С одной стороны, для воздействия на Гитлера, которому надо показать, что дело может обернуться всерьез. С другой стороны, надо убедить народные массы, будто идет торг с агрессором, а борьба за мир.

26 сентября Гитлер выступает в «Спортапалесте» с речью. Он является в неизменной дружбе к Англии, заявляет, что не посетит никогда на территории Франции и что требования в отношении Чехословакии — его последние территориальные претензии в Европе. Моргоче говоря, наивно илное отступление и желание продолжать переговоры. Но в этот момент не исполняется. Наоборот, Чемберлен пишет письмо Гитлеру, в котором намекает на полное отсутствие желания защищать интересы Чо-

ПРЕНИЯ В АНГЛИЙСКОМ ПАРЛАМЕНТЕ

КРИТИКА ПОЛИТИКИ ЧЕМБЕРЛЕНА

В ПАЛАТЕ ОБЩИН

ЛОНДОН, 5 октября. (ТАСС). Вчера в палате общин продолжались прения по вопросам внешней политики.

Лидер «независимых» лейбористов Мекстон в своем выступлении полностью поддержал политику Чемберлена.

Выступивший в палате консерватор Эмери в своем выступлении настаивал на усилении вооружений, на ведении национальной регистрации, всеобщей трудовой повинности и на более тесном сотрудничестве между Англией и США.

Выступивший заместитель министра иностранных дел Кранборн подверг критике заявление Чемберлена от 30 сентября о том, что он привнес с собой «почетный мир».

«Я не могу считать этот мир почетным», — сказал Кранборн. — Мне кажется злой насмешкой называть таким благородным словом мюнхенское соглашение. Соглашение было достигнуто путем выдачи из страны волеизъявления, которое не имело никакой юридической силы.

Коммунистический депутат Галлахер заявил, что премьер-министр спас не дело мира, а Гитлера.

С ответом от имени правительства выступил министр по координации обороны Инскип. Отвечая на вопрос, введены ли уже в действие английские гарантии относительно Чехословакии, Инскип заявил, что формальный договор о гарантиях должен быть разработан и оформлен обычным способом и что имеется еще ряд вопросов, оспариваемых регулирующими между заинтересованными правительствами.

Пока это не проделано, нельзя сказать, что гарантии уже вступили в силу.

Затем Чемберлен сообщил, что 5 октября будет внесено предложение одобрить политику правительства. 6 октября предложат роспуск палаты общин до 1 ноября.

Лейбористы внесли в предложение правительства поправку, в которой, между прочим, говорится, что палата общин «не может одобрить политику, которая привела к присоединению к жертве Чехословакии под угрозой вооруженной силы, к унижению Англии, подвергнув ее серьезной опасности. Принимая во внимание настоятельное стремление всех народов к длительному миру, мы требуем активной поддержки методов коллективной безопасности через Лигу Наций. Мы требуем, чтобы английское правительство проявило инициативу по созыву международной конференции для обсуждения и разрешения экономических и политических вопросов, теперешнее состояние которых угрожает миру».

В ПАЛАТЕ ЛОРДОВ

ЛОНДОН, 5 октября. (ТАСС). В прениях в палате лордов по вопросам внешней политики английского правительства первым выступил лорд Отроболджи (лейборист). Английское правительство, заявил Страбоджи, воспользовались отсутствием заседаний парламента, держало страну в полном неведении относительно происходящих событий. Чехословакия была бы спасена, если бы Англия и Франция не проявили слабости.

Касаясь мюнхенского соглашения, Страбоджи заявил, что Англия назвала Чехословакию жестоким условием. Нельзя скрыть того факта, что франко-чехословацкий союз в настоящее время превратился в клочок бумаги. Устав Лиги Наций, который накладывает на Англию определенные обязательства, также рассматривается, как клочок бумаги. Англия предлагает новые гарантии Чехословакии. Однако эти гарантии не остановили Польшу и других шакалов. В заключение Страбоджи заявил, что соглашению четырех держав нужно предпочесть созыв международной конференции. Уступками агрессорам нельзя устранить угрозу войны.

Лорд Самуэль (либерал) в своем выступлении защитил политику Чемберлена.

Выступивший Болдуин также защитил политику Чемберлена.

Лорд Поинсонби (лейборист) в своем выступлении высказался за заключение двусторонних соглашений, не дожидаясь созыва международной конференции. Он считает также, что в первую очередь нужно урегулировать проблему сокращения вооружений.

Консерватор лорд Ллойд подчеркнул необходимость более тесного сотрудничества Англии с Францией. Он резко критиковал политику правительства Чемберлена.

«В результате поездки Чемберлена в Германию», — заявил Ллойд, — Англия превратилась в инстанцию для передачи самых позорных заявлений, которые когда-либо приходилось английскому премьеру вручать дружественному нацию».

Далее Ллойд, осуждая лицемерие английского правительства в отношении национальных меньшинств, задал вопрос: «Что было сделано для защиты национальных меньшинств в Польше и Италии? Чехословацкий народ был готов умереть за свою независимость. Чехословакия действительно представляла собой бастион, который защищал свободу. Но вы опровергли этот бастион». Затем Ллойд сообщил, что он получил ряд писем из Румынии и Турции, в которых его спрашивают: как вы можете ожидать, чтобы балканские страны объединились для совместной защиты, если вы предадите всех, кто их окружает?

В заключение он заявил, что большинство английского народа решительно выступает против тесного сотрудничества Англии с германским фашизмом.

На фронтах в Испании

По сообщениям ТАСС восточный фронт

По сообщению испанского министерства обороны от 4 октября, в зоне 96-го республиканского фронта в результате успешных контратак заняты высоты 332 и 331 в районе Сьерра Лаваль де ла Торре. Интервенты широко применяли артиллерию, авиацию и танки, продолжая атаку в направлении долины реки Босо. Им поручено было захватить высоту 282. Однако республиканские войска в течение дня отбили все атаки и вновь заняли эту высоту. Оказавшись в этом районе, республиканские бомбардировщики пролетели над фашистским аэродромом в Ла Солина (к юго-западу от Тортозы), уничтожив на нем большое количество иностранных фашистских самолетов и склады горючего.

Во время воздушного боя против 12 двухмоторных фашистских самолетов и большого числа германских истребителей республиканские летчики сбивали 1 двухмоторный самолет и 1 истребитель интервентов и вернулись на свои базы без потерь.

В ночь на 4 октября фашистская авиация бомбардировала город Дениа (к югу от Валенсии), а также порт Валенсия. За одну бомбу попала в английский торговый парол «Дюинчик», прозвонив на нем разрушения и ранив двух матросов. Утром 4 октября 15 итальянских трехмоторных самолетов бомбардировали с большой высоты район Барселонского порта. Были повреждены английские торговые суда «Гордей» и «Готик». Имеются жертвы среди населения.

ЛОНДОН, 4 октября. (ТАСС). По сообщению газеты «Дейли геральд», два коммерческих парохода в сопровождении германской подводной лодки и итальянской авиации прибыли 27 сентября в Севту. С пароходов было выслано 1.500 итальянских солдат, несколько германских офицеров и, кроме того, выгружен большой груз военного снаряжения.

ПАРИЖ, 5 октября. (ТАСС). По сообщению агентства Эспанья, в Танжер (в Гибралтарском проливе) прибыл германский броненосец «Дейчланд».

КОМИТЕТ ПО НЕВМЕШАТЕЛЬСТВУ ПРИСТУПАЕТ К ДЕЛУ

ЛОНДОН, 5 октября. (ТАСС). По сообщению агентства Рейтер, вчера английское правительство получило ответ от властей миттенкопа в Бургосе, в котором они одобряют английское предложение о помощи секретари Комитета по невмешательству Хаминга в Бургосе. (Как известно, лорд Хаминг 2 сентября вручил послан и повелением в дела держав, представленных в Комитете по невмешательству, меморандум, в котором предлагает, чтобы секретарь Комитета по невмешательству Хаминг был отправлен в Барселону и Бургос с целью «выяснения и уточнения» ответа Барселоны и Бургоса на английские предложения об отозвании так называемых «водоитеров» из Испании).

Полагают поэтому, что на-днях Хаминг направится в Бургос. Поскольку, сообщает агентство, испанское правительство предпочло свой собственный план отзыва водоитеров (имеется в виду заявление Негри на пленуме Лиги Наций), то нет оснований полагать, что Хаминг одновременно посетит и Барселону.

Военные действия в Китае

По сообщениям ТАСС в центральном Китае

На линии Цзиньцзян—Ханьчжоу японские войска ведут атаку на китайские позиции на южном берегу Янцзы, вытесняя крепости Тяньцзянцзиан. Китайские войска ведут сильные контратаки на земный фронт японских войск. Китайская артиллерия обстреливает японские военные корабли и транспортные суда в районе Тяньцзянцзиан и наносит им существенные удары.

На линии Жуйчжоу—Синчжоу японские войска безуспешно пытались форсировать реку Янцзы. 3 октября утром после усиленной артиллерийской подготовки и воздушной бомбардировки японцы с 70 катеров высадили десант восточнее Синчжоу. Одна китайская колонна отступила японский фронт и произошла воздушная атака на Юншанг (юго-восточнее Синчжоу). Захватив Мушанг, китайская колонна повернула на запад для того, чтобы предотвратить атаку в тылу японских войск.

На шоссе Луцжоу—Синьцзян, в секторе Жоушань, японские войска прорвали китайские позиции отбиты с большими потерями для японцев. Китайская авиация снова успешно бомбардировала японские позиции на этом участке фронта.

В треугольнике Шанхай—Накин—Ханчжоу отмечаются оживленные действия китайских войск. После вступления войск японцы начали спешно эвакуировать из Уху свои военные склады. Китайские войска, захватив Янцзы, наступают на Иси (западнее озера Тайху). Японский гарнизон в Иси начал отступать в Уси (северо-западнее Шанхая). Партизаны снова захватили город Хайлюй (северо-восточнее Ханчжоу). Японцы отступили к Цяньцуню.

По сообщению штаба 4-й народно-революционной армии, 27 сентября несколько офицеров и солдат отряда Чжан пропятили в Нанкин и расклеили антиапопские прокламации на городских стенах. Выполнив задание, храбрыми вернулись в свою часть. Японцы объявили Нанкин на военном положении и прекратили в'езд и выезд из города без особого разрешения.

3 октября в шанхайский порт вошел 22 японских транспорта, на которых находилось несколько сот полковых орудий, 1.000 лошадей, 9 самолетов и 2.000 солдат а также продовольственные запасы. По заявлению представителя китайского командования, японцы направили 35 тысяч войск вверх по реке Янцзы.

4 октября 75 японских самолетов участвовали в 7 налетах на города провинции Хубэй и Шичуань. 18 японских самолетов совершили налет на Чунцинь и другие пункты.

в южном Китае

Сообщают, что в Амоэ японцы создали главный штаб для осуществления вторжения в Южный Китай во главе с Кусумото. На острове Цзиньцзянь они создали большие военные склады.

3 октября 26 японских самолетов бомбардировали Кантон—Ханькоускую железнодорожную линию в северной части провинции Гуандун. Больше 30 бомб сброшено на Шаочжоу. Одновременно с этим японцы провели разведывательный полет над портами Бокатитгрис.



Военные действия в Китае. Пулеметчики 92-й дивизии в противогазах (на фронте в Центральном Китае).

ЗАСЕДАНИЕ ФРАНЦУЗСКОЙ ПАЛАТЫ ДЕПУТАТОВ

РЕЧЬ ДАЛАДЬЕ

ПАРИЖ, 5 октября. (ТАСС). Обсуждение палатой депутатов правительственного законопроекта о чрезвычайных полномочиях в финансовой области началось сегодня.

Этому обсуждению предшествовали заседания финансовой комиссии и законодательной парламентской группы.

В тексте правительственного законопроекта говорится: «Правительство уполномочено до 31 декабря 1938 г. принимать с помощью декретов, обсужденных и одобренных в заседании Совета министров, меры для оздоровления экономического и финансового положения страны. Декреты, которые будут иметь силу закона, будут представлены на ратификацию парламента раньше 1 января 1939 г.». Финансовая комиссия приняла законопроект 18 голосами против 5 голосов коммунистов и при 18 воздержавшихся. Срок действия чрезвычайных полномочий комиссия ограничила датой 15 ноября.

Группа социалистов первоначально решила 97 голосами против 43 голосовать против законопроекта. Но затем, после беседы с Даладьей и Эрро, социалисты переменили позицию и решили воздержаться от голосования.

Обсуждение законопроекта палатой депутатов продолжалось до 5 ч. 40 м. Проект с поправками принят большинством 331 голоса против 78.

ПАРИЖ, 5 октября. (ТАСС). Как сообщает агентство Гаэзе, финансовая комиссия палаты депутатов внесла в законопроект о чрезвычайных полномочиях правительства одно изменение: срок полномочий закончится 15 ноября, а не 31 декабря, как предлагал правительственный законопроект.

Сообщение агентства обращает внимание на то, что при голосовании законопроекта в палате больше двухсот депутатов, из которых 155 социалистов, все единогласно от голосовали. (Как уже сообщалось, за проект голосовал 331 депутат и против — 78).

ПАРИЖ, 5 октября. (ТАСС). Как уже сообщалось, французский премьер-министр Даладье выступил вчера в палате депутатов с большой речью по международным вопросам.

Даладье подробно рассказал, как французское и английское правительства нажимали на Чехословакию, рекомендуя ей все большие уступки гитлеровской Германии. Эту политику, привлекшую к мюнхенской капитуляции, Даладье объясняет тем, что «немецкие требования проявлялись с бурной настойчивостью» и что необходимо было «спасти мир».

Расквывая мюнхенское соглашение, Даладье все же должен был признать, что жертвы, на которые вынуждена была пойти храбрая, вооруженная, готовая сражаться за свою свободу и независимость и не по-

бежденная в бою Чехословакия, являются огромными. Залив в начале своей речи, что «мир спасил мир», Даладье к концу выступления был принужден, что и после мюнхенского соглашения «нет никаких оснований для безопасности и спокойствия».

ПАРИЖ, 5 октября. (ТАСС). Против волеизъявления французского правительству после его декларации по внешнеполитическим вопросам, как известно, голосовали в палате депутатов 75 человек: 73 депутата коммуниста, социалистический депутат Буйе и правый депутат Ари де Кермилле.

Пертинакс указывает в «Ордр», что мюнхенское соглашение куплено ценой значительного ослабления позиции Франции в Англии.

«Декларация Даладье ничего не изменила в этих выводах», — продолжает Пертинакс. — Бесплезно, останавливаясь на деталях. Но нам кажется важным остановиться на одном пункте. Глава французского правительства хочет сделать вид, что он верит в то, что договор, заключенный в целях разрешения чехословацкого вопроса, знаменует собой европейское умиротворение. Слова — довольно легкие слова. Они ни в какой мере не могут быть оправданы».

«Юманите» по поводу вчерашней декларации Даладье в палате депутатов пишет: «Даладье пытался защитить перед парламентом свою политику подчинения гитлеровским требованиям. Но об этом Даладье каждый раз направлялся против него самого и против его политики. Факты доказывают, что существовала возможность спасти одновременно и Чехословакию, и безопасность нашей страны, и мир».

«Се суар» пишет, что мюнхенское соглашение приведет не только к потере чехословацкого союзника, но и к разрушению всей французской дипломатической системы.

«Нам скажут», — продолжает газета, — что Франция не так уже изолирована и что послание Чемберлена к Даладье рассеивает беспокойство, которое было порождено декларацией, подписанной в Мюнхене Чемберленом и Гитлером. Однако это послание не рассеивает ни надежды, ни тревоги. Факт тот, что ось «Берлин—Лондон» только что создала, создана без участия Франции, и что образование этой новой оси обрывает участников союза «Берлин—Рим» на новые действия. Не подлежит также сомнению, что в некоторых кругах склонны к новым уступкам фашистским государствам в вопросе об Испании, о срочном пересмотре статута и колоний. Франция ничего не получит за то, что могла бы компенсировать ее за все то, что она только-то потеряла».

«Что советовали руководители армии французскому правительству?»

ПАРИЖ, 5 октября. (ТАСС). Под таким заголовком французский журнал «Эроп нувед» поместил статью, в которой пишет: Даладье в Берлине оправдал свой отказ от выполнения обязательств по отношению к Чехословакии в случае нападения на нее Германии ссылкой на позицию верховного командования французской армии, которое якобы не считало возможным идти на риск войны, опасаясь ее исхода.

«Невозможно не выступить», — продолжает журнал, — против такого искажения истины. Верховное командование французской армии никогда не занимало той по-

зиции, которую ему приписывают господа Даладье и Бонна».

Статья подчеркивает далее, что начальник штаба национальной обороны генерал Гамелен заявлял Даладье о способности французской армии вести войну и победить. Генерал Гамелен в беседе с министром национальной обороны выразил свою уверенность в действенности французского военного механизма и в том, что Германия не в состоянии одержать победу в короткий срок, в то время как Франция, уверенная в своей обороне и подготовленная к длительной войне, может, безусловно, рассчитывать на конечную победу.

ГИТЛЕР ТРЕБУЕТ КОЛОНИЙ

ЛОНДОН, 5 октября. (ТАСС). Как сообщает корреспондент агентства Бритиш Юнайтед Пресс, во время занятия германскими войсками Хаба немецкие уличные торговцы продавали открытки с изображением карты Африки, на которой был знак свастик. На карте красной чертой отмечены бывшие германские колонии: Того, Камерун и Танганьяна и большими буквами напечатано: «Это также должно принадлежать Германии».

Газета «Ист-Африкан стандарт» пишет: «Совершенно очевидно, что Гитлер потребовал в ближайшее же время обсудить вопрос о возвращении Германии бывших ее колоний в Африке и Чемберлен на это согласился. Теперь вопрос заключается только в том, будет ли предпринято специальное мнение населения или же, как и в случае с Чехословакией, оно узнает об этом, как о совершившемся факте».

ГЕРМАНИЯ НЕ ОТМЕНЯЕТ МОБИЛИЗАЦИЮ

ЛОНДОН, 5 октября. (ТАСС). Берлинский корреспондент газеты «Таймс» сообщает, что германское правительство, в противоположность Англии и Франции, не предпринимает никаких шагов для проведения демобилизации.

ТОРГОВЫЕ ПЕРЕГОВОРЫ МЕЖДУ ГЕРМАНИЕЙ И ЮГОСЛАВИЕЙ

ЛОНДОН, 5 октября. (ТАСС). По сообщению безразличного корреспондента газеты «Дейли телеграф энд Морнинг пост», в ближайше дни начнутся переговоры между Германией и Югославией о заключении нового торгового договора. Считают, что решение начать торговые переговоры является результатом недавнего визита в Югославию германского министра хозяйства Функа.

КАЗНЬ В БЕРЛИНЕ

БЕРЛИН, 5 октября. (ТАСС). Сегодня утром в Берлине казнен 27-летний Вильгельм Зомерфельд из Берлина по обвинению в «государственной измене» и в «покушении на свержение существующего строя».

С'ЕЗД АМЕРИКАНСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ ТРУДА

НЬЮ-ЙОРК, 5 октября. (ТАСС). В городе Гоустоне (штат Техас) открылся 85-й ежегодный с'езд Американской Федерации труда. Секретарь этой организации Моррисон в своем выступлении на с'езде заявил, что Американская Федерация труда в настоящее время объединяет свыше 3.600 тысяч членов.

Исполнительный комитет Американской Федерации труда вновь подтвердил свое решение о проведении бойкота Японии как агрессора.

С'езд, как предполагают, продлится две недели.

ЗАБАСТОВКА РАБОЧИХ-СТРОИТЕЛЕЙ В ЛИОНЕ

ПАРИЖ, 4 октября. (ТАСС). В Лионе в связи с сокращением заработной платы уже 8 недель бастуют 10 тысяч рабочих-строителей. Вчера 3 тысячи бастующих строителей организовали демонстрацию близ стройки, где работало несколько фашистских истребителей. На демонстрации рабочих напала полиция, ранив нескольких демонстрантов. 25 участников демонстрации были арестованы. Полиция задержала также двух коммунистических депутатов парламента от департамента Роны — Феликса Брена и Жоржа Лени. Однако после энергичных протестов они были освобождены.

Вчера генеральный секретарь Всеобщей конфедерации труда Жуо в сопровождении профсоюзной делегации посетил министра труда, потребовав от него вмешательства в конфликт с тем, чтобы заставить предпринимателей удовлетворить требования бастующих рабочих-строителей Лиона.

Иностранная хроника

* На 13 сентября число безработных в Англии составляло 1.708.618 человек, или на 39.376 человек больше, чем на 15 августа.

* За последние 10 дней сентября трижды «Юманите» — орган французской компартии — составляла в среднем ежедневной 419.637 экземпляров.

* 4 октября в Бадене произошло столкновение поезда с автобусом. Автобус был раздавлен, погибло 11 рабочих.

ЧРЕЗВЫЧАЙНОЕ ЗАСЕДАНИЕ БЕЛЬГИЙСКОЙ ПАЛАТЫ ДЕПУТАТОВ

ПАРИЖ, 5 октября. (ТАСС). Вчера состоялось чрезвычайное заседание бельгийской палаты депутатов. Премьер-министр Спаак произнес речь, в которой пытался оправдать внешнюю политику Бельгии и ее позицию во время последних событий в Европе.

Коммунистический депутат Лао в своем выступлении заявил, что бельгийское правительство проводит политику сближения с фашистской Германией. Лао потребовал немедленного открытия дискуссии по поводу декларации Спаака. Однако палата вынесла решение об отсрочке дискуссии.

Палата постановила назначить на 16 октября коммунальные выборы.

СТАТЬЯ ЧЕРЧИЛЛА

ЛОНДОН, 5 октября. (ТАСС). «Дейли телеграф энд Морнинг пост» поместил статью Черчилля, в которой он подчеркивает необходимость новых заверений в нерушимости англо-французского союза. Черчилль отмечает действительность «французской военной машины».

Польша, Румыния и Югославия, пишет Черчилль, вскоре окажутся перед лицом опасности германской агрессии, прокладывая себе дорогу к Черноморскому побережью. Черчилль выражает надежду, что эта опасность, несмотря на значительную потерю престижа западных демократических стран у малых государств, все же будет способствовать объединению сил против фашистской агрессии.

ГЕНЛЕЙНОВЦЫ ГОТОВЯТСЯ К «ПЛЕБИСЦИТУ»

ПРАГА, 5 октября. (ТАСС). В районах со смешанным населением (немцы и чехи), где, согласно решению мюнхенской конференции, должен быть проведен «плебисцит», генлейновцы по директиве из Берлина развернули белую кампанию за «присоединение» этих районов к Германии. Фашисты действуют методами запугивания и угрозы. Немцам, членам антифашистских партий, они угрожают лишением работы, арестами и пр. Эта фашистская «кампания» не пресекается с необходимой решимостью местными чехословацкими властями.

Помимо этого, генлейновцы пытаются насильственным путем «присоединить» эти

районы к Германии. Так, в Батшперских Горах, а также в Срни вооруженные генлейновские штурмовики захватили почту и правительственные учреждения. Пришедшие отряды чехословацкой жандармерии установили порядок.

ЛОНДОН, 5 октября. (ТАСС). Агентство Рейтер сообщает, что английское правительство обратилось к Британскому легкому (организация бывших участников мировой войны) с просьбой предоставить 1.000 волонтеров «для выполнения специальных обязанностей» в тех районах Чехословакии, где будет проводиться «плебисцит». Предполагается, что они будут в Чехословакии от полутора до двух месяцев.

ПРАГА, 5 октября. (ТАСС). Любопытен следующий факт, показывающий, с какими чувствами и настроением остаются судетские немцы в районах, переходящих в Германию. В городах и селениях Судетской области население буквально с боем спешит заготовить текстильные материалы, обувь и другие товары. Нильзен и другие участники переполнены презащажением из оккупированных германских районов. Все они спешно закупают различные чехословацкие товары и продовольствие. Эти факты со всей наглядностью показывают, что от присоединения к Германии судетские немцы не ждут ничего, кроме лишения и полугодичного существования.

Франция, чтобы получить согласие чехословацкого правительства.

В отчете будет также приведен документ, в котором сообщается, чем угрожали Бенешу английские и французские посланники в случае непринятия Чехословакией мюнхенских требований. Они заявили, что если такой отказ последует, то Англия и Франция не только откажутся от поддержки Чехословакии, но, наоборот, окажут помощь Германии.

ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ПОТЕРИ ЧЕХОСЛОВАКИИ

ПРАГА, 5 октября. (ТАСС). Одной из центральных проблем «новой Чехословакии» является продолжение трудностей дальнейшего экономического развития, вызванных отторжением важных и экономически точек зрения частей хозяйственного организма. Этот вопрос затрагивается в последние дни всей печатью. Он занимал последние место и в переговорах о создании нового правительства.

В связи с этим небезынтересно привести данные газеты «Прагер тагеблатт» о том, как отразится оккупация Судетской области и районов, отходящих в Польшу, на отдельных отраслях промышленности Чехословакии. Из основных результатов фабричной переписи 1933 года гдача отмечаются следующие: «Сильнее всего отражается отторжение Судетской области и Тешинского района на перспективах развития горной промышленности. В горнодобывающей промышленности в распадении Чехословакии останется всего 49 проц. предприятий и 64 проц. рабочих. Чехословакия потеряла основные районы добычи бурого угля. Из 16 миллионов тонн, добывавшихся в республике, сейчас добыча составит не более 2 миллионов тонн. На

добыче каменного угля заменены грации Чехословакии почти не отразится. В области металлургической промышленности в республике остается 61 проц. предприятий с 79 проц. рабочих. Картина в других отраслях промышленности рисуется в следующем виде: стекольная промышленность — у Чехословакии остается 37 проц. предприятий с 37 проц. рабочих; текстильная — 51 проц. предприятий с 47 проц. рабочих; швейная — 75 проц. с 85 проц. рабочих; цементная — 74 проц. с 78 проц. рабочих. Сахарная промышленность почти целиком отходит в Германию; кожевенная промышленность — у Чехословакии остается 71 проц. с 74 проц. рабочих; бумажная — 63 проц. с 55 проц. рабочих; химическая — 65 проц. и такой же процент рабочих (здесь много зависит от результатов плебисцита в округе Усти на Лабем, где сконцентрированы крупнейшие в Европе химические предприятия).

В области сельского и лесного хозяйства Чехословакия лишается огромных лесных массивов Западной и Северной Чехии и значительных площадей хлеба (одна из наиболее прибыльных статей чехословацкого экспорта).

«МАНЧЕСТЕР ГАРДИЕН» О ЧЕХОСЛОВАЦКОЙ «БЕЛОЙ КНИГЕ»

ЛОНДОН, 5 октября. (ТАСС). Праздничные корреспондент «Манчестер гардиен» сообщает, что в ближайшие дни правительство Чехословацкой республики опубликует в виде «Белой книги» подробный отчет о переговорах, которые велись в последнее время между Англией, Францией и чехословацким правительством. В этом отчете будет указано, какие недопустимые методы давления и угрозы применяла Англия и

